

# Diario de Valencia

Año XIV

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Jueves 3 Enero de 1924

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.364

## Problemas políticos españoles

### El Estatuto de Tánger

El término de las conversaciones diplomáticas sobre el Estatuto de Tánger, que comenzaron en Londres en la primavera última y han continuado en París hasta la firma del Tratado, nos pone en el trance obligado de hacer algunas consideraciones, no sólo sobre el documento en sí, sino también sobre la tan debatida cuestión de Tánger y de nuestro protectorado en Marruecos.

De tal importancia y trascendencia es el asunto, que el mismo Directorio, comprendiendo así, ha querido, levantando la censura sobre este tema, pulsar libremente la opinión española y sentir sus latidos por mediación de la Prensa, su principal órgano de expresión.

Por nuestra parte, no podemos permanecer callados. De haber estado en la posición parlamentaria que inmerecidamente ostentábamos, hubiésemos expuesto nuestra impresión desde la tribuna del Congreso, por tener como imperativo ineludible el deber de enjuiciar a los gobernantes sobre las cuestiones nacionales que más pueden afectar a nuestra Patria. En las circunstancias actuales, tendremos que expresar nuestra opinión desde estas columnas.

La lectura del texto del Estatuto de Tánger, hasta donde llega el detalle publicado por la Prensa, me produce una impresión dolorosa como español. Por más paliativos y rebozos con que quiera velarse la verdad, el resultado es que hemos perdido para siempre la posibilidad de ver a la ciudad de Tánger dentro de nuestra zona. Ni el anhelo nacional, ni su posición geográfica, que la presenta como enquistada en territorio de nuestro protectorado, han podido nada contra el egoísmo de las potencias con las que teníamos que discutir la cuestión. De hecho hemos seguido sus instrucciones, primero, no promoviendo la cuestión cuando era tiempo propicio para nosotros, es decir, durante la gran guerra, y ahora, aceptando «negociar» cuando lo han creído oportuno y en condiciones tales en que nuestros representantes no podían hacer otra cosa que someterse a las propuestas anglofrancesas.

Para quienes por ahición y deber seguimos el curso de esta cuestión, el resultado no podía ser otro. Por más que el protectorado marroquí ha sido tan asendereado en Prensa y Parlamento; a pesar de que el pueblo ha sentido amargamente los efectos de nuestra política africana viendo correr la sangre de sus hijos y arruinarse la Hacienda pública, la opinión nacional nunca se orientó abrazando con entusiasmo patriótico ese asunto. Y la culpa de ello la tuvieron principalmente los políticos gobernantes. Nunca se pusieron en contacto con el pueblo para presentarle la verdadera posición de España en la cuestión, sin engaños ni falsas que se escudaban en la hipocrita prudencia diplomática; jamás se sintieron vehementemente patriotas para llevar a cabo un arrojado gesto que pusiera las cosas en el terreno de un «fait accompli» de que tanto han usado ingleses y franceses en su política colonialista.

Y así ha sucedido que, no teniendo ambiente nacional el problema, se suscitaba de vez en cuando por los Gobiernos extranjeros cuando les convenía negociar, y bien cierto es que después de cada negociación salía España con sus derechos y pretensiones mermados y maltratados.

Hagamos a este propósito un poco de historia. A fines de 1902 el partido liberal, a la sazón en el poder, había mantenido conversaciones con el Gobierno francés sobre Marruecos, llegando casi a ultimar un acuerdo. El duque de Almodóvar del Río, ministro de Estado, dió a conocer a Silveira, hombre que por su posición política era el llamado a continuar la obra de gobierno, las líneas generales del futuro Convenio, pareciéndole muy bien «cuanto había concertado el Gobierno con el de Francia, y le felicitó por ello, dando por supuesto que se trataba de una obra de paz, de concordia y asegurada contra suspicacia o molestia de potencias amigas».

Por ese Convenio se atribuían a

España dos extensas zonas: una al Norte y otra al Sur. La del Norte comprendía toda la porción de Marruecos limitada por el Muluya, el Mediterráneo, el Océano y una línea que, partiendo de la desembocadura del Sebú, pasaba al Norte de Mequinez, dejando para España casi todo el reino de Fez, incluso la capital. La zona Sur comprendía el Sus, y desde allí hasta el Sahara. El espacio intermedio—parte del reino de Fez, de Mequinez y de Marrakech—constituía la zona francesa.

Este ha sido el único Convenio en que plenamente se ha reconocido a Tánger dentro de la zona española.

¿Cómo no llegó a firmarse? Los Anales parlamentarios nos dicen que en 6 de Diciembre de 1902 se produjo una crisis, cayendo los liberales y adviniendo al Poder los conservadores con Silveira, y el nuevo Gobierno que había asumido, por boca de su presidente, al contenido del acuerdo, se negó a sancionar aquel pacto, sustituyendo seguramente por el señor Maura, que formaba parte del Gabinete.

Dos años más tarde, siendo el señor Maura presidente del Consejo, declaró excitadamente desde el banco azul, que nunca hubiera firmado tal Convenio. «Uno de los momentos en que la Providencia ha mostrado su amor a España, ha sido aquel en que impidió que aquella obra se consumara... Si en aquellas condiciones y en aquel momento la firma de España se hubiera puesto y yo perteneciera al Gobierno que la pusiera, jamás habría conciliado el señó en el resto de mis días. Eso digo con plena conciencia de lo que digo. Y no es sólo que acepte la responsabilidad; es que reclamo mi parte de gloria por haber pertenecido al Ministerio que rehusó consumir esa obra».

Con esos antecedentes, ¿cómo luego ha venido Maura y su partido, y bien alto lo proclama uno de sus principales representantes, el señor Gorochecha, propugnando y defendiendo la tesis de Tánger español?

Desde aquel momento, Francia, muy hábil en su política africanista, hizo de la cuestión marroquí una cuestión internacional que había de resolver en su provecho. Así, por el Convenio francoinglés de 8 de Abril de 1904, parece que Marruecos queda a la discreción de Francia, reservando a España lo que no podía negarsele; y en el artículo 8, ambas potencias toman en consideración los intereses que España tiene por su posición geográfica, obligándose Francia a tratar con nosotros sobre el particular.

Que en este primer encuentro entre Francia y la Gran Bretaña, aquella había salido victoriosa, lo prueba el efecto favorable que produjo, en aquel entonces, su texto en la opinión francesa. El «Temps» del 11 de Abril de 1904, comentando el acuerdo, decía: «La concesión de nuestra libertad de acción en Marruecos, secundaria para Inglaterra, es capital para Francia. Este ha sido nuestro triunfo en el Convenio, y puede comprenderse su importancia cuando se piense que ello equivale para nosotros a la posibilidad de acabar la obra que comenzamos con la toma de Argel en 1830, continuada con la ocupación de Túnez en 1881, es decir, la reunión de toda el Africa del Norte bajo nuestra influencia».

Para cumplimentar el artículo 8 del Convenio francoinglés se firmó la Declaración francoespañola del 3 de Octubre de 1904, en cuyo artículo se determinaban las zonas de influencia de España y Francia, la de aquella grandemente reducida; y en el artículo 9 se dice: «La ciudad de Tánger conservará el carácter especial que le da la presencia del cuerpo diplomático y sus instituciones municipales y sanitarias».

Esto último es muy significativo y da idea del verdadero carácter del pacto que unía a España, Inglaterra y Francia. Tánger, que por el Convenio de 1902 formaba parte de la zona española, no entra en la francesa; pero el poder de in-

fluencia es preponderantemente francés.

Después de este Convenio, pasando por alto las decisiones de la Conferencia de Algeciras, que no tuvo otro objeto que el de concertar y allanar diferencias y recelos entre las potencias europeas, llegamos al Convenio francoespañol firmado en 27 de Noviembre de 1912, por el que todavía se redujo más la zona española, y en su artículo VII se insiste en que «la ciudad de Tánger y sus alrededores estarán dotados de un régimen especial que será determinado ulteriormente y formará una zona entre los límites ulteriormente descritos».

A partir de este punto, ya podíamos dar como por perdido a Tánger como formando parte de la zona española, y nuestra habilidad hubiese consistido en mantener el «estatuto quo», siempre que en los conflictos de nacionalidades en la ciudad hubiéramos defendido nuestro derecho con entereza. Autoridad indiscutible en la materia como es el señor González Hontoria, en su libro «El protectorado francés en Marruecos», viene a apoyar nuestra opinión cuando dice: «...Parte en el precio fué la renuncia a que Tánger continuase en nuestra zona de influencia. Lo estaba según el Convenio de 1904, aunque con la restricción de que tendríamos que dotar a la ciudad de un régimen especial. En la práctica, Francia se había reservado allí todas las ventajas, admitiéndolas, cuando más, a compartirlas en términos de subordinación, por ejemplo, en lo concerniente a Banco y policía...»

En todos estos antecedentes hemos de fundamentar el desastre que para España supone el Estatuto de Tánger. Por culpa de nuestros Gobiernos, España no obtuvo la satisfacción que le era debida en la cuestión de Marruecos en general y especialmente en la de Tánger, y por eso, una ciudad que está enclavada en nuestra zona, y cuyos habitantes son en su mayoría españoles, española su lengua y moneda, se nos arrebató sencillamente por ser el mejor puerto y la llave del Estrecho en su entrada desde el Atlántico.

Una vez más vemos confirmada la teoría del «concerto de potencias» que el derecho internacional nos ofrece en la Historia frecuentemente. Ese «consortium» de poderosos desprecia los principios de justicia y está pronto a saltar por encima de aquellos cuyos derechos y aspiraciones mezclan sus conveniencias y aspiraciones. Y eso precisamente es lo que nos ha ocurrido con ocasión de la génesis y término del Estatuto de Tánger.

L. García Guijarro.

### Ayuntamiento

Anuncio.—Rectificación del Padrón de habitantes

A los efectos prevenidos en el artículo 20 de la ley municipal han quedado de manifiesto en el negociado de Estadística (planta baja de las Casas Consistoriales) las hojas de la rectificación del Padrón de habitantes, verificada en el mes de Diciembre último. Las reclamaciones sobre dicha rectificación se admitirán hasta el día 15 del corriente.

Valencia 2 de Enero de 1924.—El alcalde, Avilés.

A presentarse

Se ruega la presentación de los señores don Angel Carot Portolés, vecino de Torrente, y don Salvador Belmont Mora, en el negociado de Reformas Urbanas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad posible, para enterarles de un asunto que les interesa.

Recaudación de ayer

Por arbitrio de carnes: Mataadero general, 4.608'11 pesetas; mataadero del Grao, 525'85; mataadero del Cabañal, 270'43; estaciones sanitarias, 569'05.

Por análisis y examen de sustancias, 226'41 pesetas.

Por circulación rodada, 375.

Por arbitrios extraordinarios, 691'60.

Por bebidas, 3.233'90.

Total, 10.500'35 pesetas.

FABRICA DE GALLETAS  
"Castelló" (Nombre registrado)  
Fundada en 1880.

Para Reyes

Caja de surtido especial, una, 450 ptas.  
Lata de gran fantasía, llena de surtido Castelló, 500 ptas.  
Surtido económico, a granel, kil, 250 ptas.  
De venta en la fábrica, CALLE DE JATIVA, 4, y en todos los buenos comercios.



### Gerardo Requejo

### “La madre del Cardenal”

Los que me dispensan el honor de leerme desde hace años recordarán que les hablé repetidas veces de don Gerardo Requejo y Velarde. Creyendo cumplir un deber, no dejé pasar ninguna de las elecciones generales para diputados a Cortes sin llamar la atención de los católicos, trayéndoles al convencimiento y a la persuasión de que debían votarle, como a otros de sus condiciones, si aspiraban a tener en el Congreso, con los que ya los habían acreditado, un representante en el que rayara a igual envidiable altura el pensamiento y la palabra.

No desconocí entonces que Requejo no era sólo un orador de altos vuelos, de los que son capaces de arrastrar a las muchedumbres que «juzgan» con el oído en los comicios populares y a los graves y sesudos varones que juzgan con el entendimiento en los claustros y en las Academias, pues había leído en muchas ocasiones, cuando con su firma, cuando con algunos de sus señalamientos, bien anónimamente, pero siempre descubriéndose por lo brillante del estilo y por lo acerado del concepto, multitud de artículos, cuentos y sueltos de polémica, en las revistas y diarios católicos de Madrid e incluso un lindo tomito de cuentos de subido valor literario y moral.

Sin embargo, la nota distintiva y característica de Requejo era la de orador, de gran orador; en el campo de la oratoria había obtenido sus triunfos más resonantes; en el despliegue un celo verdaderamente apostólico, siendo muy numerosas las ciudades y pueblos de importancia por los que pasó el hoy presidente de la Juventud Católica Española, haciendo pensar y sentir y llamar a los auditorios lo que él amaba, sentía y pensaba; todo lo que hay de más ilustre, rico, admirable, glorioso y hasta divino en España: los sentimientos religiosos, el entusiasmo patrio, las glorias nacionales, las instituciones históricas, y propugnando por todo lo que puede atenuar y borrar los odios de clases y las discordias sociales, mediante normas de justicia que fluyen, como raudal de aguas vivas, del Evangelio y de las Encíclicas pontificias, superadas y ampliadas por las efusiones del amor.

Pero hace poco más de un año que Requejo contrajo matrimonio, constituyó un hogar en el que se reflejan las virtudes de su esposa como en las claras aguas del río las flores que crecen en sus riberas, y en este período de quietud y sosiego relativos, que no quiere decir inacción; en ese dulce remanso, Requejo ha compuesto un libro, que ha merecido, con indiscutible justicia, uno de los más altos galardones que otorga a los de su clase la benemérita Biblioteca «Patria». Titúlase ese libro «La madre del Cardenal»; lleva por prólogo una carta de oro del egregio purpurado doctor don Juan Benlloch, Cardenal Arzobispo de Burgos, en la que se da la más perfecta ecuación entre un cerebro procer y un corazón del que rebosan los más nobles sentimientos, y un epílogo del portentoso tribuno y extraordinario pensador don Juan Vázquez de Mella, en el que se demuestra una vez más que, aunque por cristiana modestia pretendan recatarse y oscurecerse, es imposible que los genios pasen de incógnito por el mundo.

Después de lo que escribiera el insigne Arzobispo y del magnífico estudio que de la obra de Requejo y de las dos figuras centrales de la misma, especialmente de la del Cardenal Ximénez de Cisneros, hace el señor Mella, ¿qué podría yo decir?

Vayan, no obstante, y sin espíritu de crítica, unas líneas a modo de impresión de lectura. Sin inquirir si se trata de una novela histórica a estilo de las de Navarro Villoslada, o de una historia novelesca a la manera de alguna del P. Luis Coloma, creo que en el libro en cuestión se juntan por maravilloso modo las excelencias de entrambas, por cuanto se ofrece la verdad sin deformaciones, pero con las sales y adornos de la narración propia del género novelesco. Yo he de decir que, a través de sus páginas, que no son, en verdad, excesivamente largas, pero que nos han parecido excesivamente breves, toman cuerpo y realidad así los personajes principales como los episódicos; y se ven los lugares en que se desenvuelve la acción y se respira el ambiente de la época, evocado y reproducido, no

en largas ni fatigosas descripciones, sino en sobrias, pero magistrales pinceladas que ponen en los cuadros las luces y las sombras para que todo destaque, como si fuese, antes que una pintura o un dibujo o la pluma, un bajorrelieve.

Claro está que no considero que esta producción de Gerardo Requejo marque, ni en mucho, su nivel literario ni aflore sus cualidades de novelista y cuentista; no la estimo como punto de llegada, siquiera en su camino, que desde su juventud espero ha de ser largo y glorioso. Marque una etapa de formación muy importante; lo que afirmo es que quien traza, como él las ha trazado, las figuras excelsas del Cardenal Cisneros y de su madre, alma de gigante en cuerpo de mujer, y las de don Gonzalo y el Arzobispo Carrillo y la fiel sirvienta de aquella, revela—¿qué digo revela?—evidencia aptitudes extraordinarias para cultivar el difícil género de la novela histórica y el de la novela en general, de suerte que granjea honra y provecho, se haga sitio preterente entre los literatos de fuste y alcance el honor de contrarrestar los estragos de los libros novelescos que pasan por nuestra sociedad encendiendo las más miserables pasiones y alimentando los más bajos instintos.

Y si esto no lo lograra el señor Requejo, no sería por falta de condiciones y aptitudes personales, sino por haberse empuerado en la de sus triunfos oratorios y literarios, renunciando al honor e incumpliendo el deber de llegar a la meta.

Miguel Peñafior.

### La llegada del Cardenal Benlloch

Alocución del alcalde

Hoy aparecerá en los sitios de costumbre la siguiente sentida alocución que el alcalde señor Avilés ha dictado con motivo de la llegada mañana, de nuestro esclarecido paisano el eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal doctor don Juan Benlloch y Vivó, después de su gloriosa y fructífera labor en los países hispanoamericanos.

La mencionada alocución dice así:

«Valencianos: S. E. el Cardenal Benlloch desembarcará en nuestro puerto el viernes, día 4, a las diez de la mañana. Regresa de cumplir con extraordinaria brillantez y acierto, con éxito no superado, la importantísima y delicada misión de ser el portavoz de España ante algunas repúblicas, nuestras hermanas, de Sud América. El aplauso más fervoroso le ha acompañado en todas partes; su paso ha sido señalado por las más cordiales muestras de amor y simpatía hacia nuestra Patria; dondequiera, ha puesto en altísimo lugar el nombre de España».

Ese insigne Purpurado, embajador habilísimo y gran patriota, es hijo de Valencia y ha elegido nuestro puerto como remate de su gloriosa expedición: basta eso para que le tributemos el cálido homenaje que corresponde a sus singulares merecimientos.

Invito a los habitantes todos de esta hospitalaria, culta y hermosa capital, a que acudan al muelle, asistan a la recepción que en honor de nuestro Cardenal tendrá lugar, en la misma mañana, después de la visita a la Virgen de los Desamparados, en el Palacio municipal, y a que engalanan sus balcones.

Valencianos: Cuantos testimonios de respeto y afecto rindamos a nuestro esclarecido compatriota, significarán también un saludo cordialísimo y de gratitud a los pueblos sudamericanos.

Una vez más, Valencia asumirá la representación y concreción de los sentimientos de toda España.

Vuestro alcalde.—Juan Avilés.»

Después de la vibrante alocución del dignísimo alcalde señor Avilés poco hemos de añadir nosotros, porque tenemos la seguridad de que Valencia, que siente entrañable y cariñoso afecto por su preclarísimo hijo el Cardenal Benlloch, sabrá responder dignamente a las excitaciones de su alcalde y a los latidos del corazón, para tributar al insigne príncipe de la Iglesia el entusiasmo y cariñoso recibimiento que merece.

Lo que si queremos repetir es que deben adornarse los balcones con colgaduras, no sólo los de las calles que ha de seguir la comitiva, sino los de Valencia entera, para testimoniar de esta manera, una

vez más, el cariño que la ciudad profesa a tan insigne valenciano.

### La Unión Iberoamericana

El presidente de la Comisión provincial de Unión Ibero-Americana, de Valencia, general señor Gil Dolz del Castellar, nos ruega en atento besalamano, que invitemos en su nombre a todos los miembros de dicha entidad, para que acudan mañana, a las diez, al puerto, Estación Marítima, para recibir al señor Cardenal Benlloch y demás miembros de la embajada.

### La carrera de la comitiva

Seguramente, el señor Cardenal Benlloch, con su comitiva, entrará en la ciudad cuando venga del puerto, por la calle de la Paz, plaza de la Reina, calles de Zaragoza y Miguelete, a la Real Capilla de nuestra excelsa Patrona, y después, por la misma carrera y plaza de Tetuán, puente del Real y Alameda, al Palacio Municipal.

### Diputación

Ayer, a las 12'30, bajo la presidencia del general gobernador civil, don Mariano de la Revilla, comenzó la sesión.

Leídos por Secretaría los artículos pertinentes de la ley Provincial, en nombre del monarca declaró abierto el segundo período de sesiones de la Diputación.

Seguidamente, el señor gobernador leyó el siguiente discurso:

«Señores diputados: Ya que el cargo para que he sido nombrado por el Directorio, me proporciona el honor de presidir esta Diputación provincial, tengo una verdadera satisfacción en saludar a los señores que la componen y en ofrecerme a los señores diputados para todo lo que redunde en beneficio de la provincia por cuyo bien hemos de laborar».

Existe actualmente un movimiento de entidades agrarias y exportadoras de frutas, con objeto de estudiar y mejorar la crisis que atraviesa la exportación, que han presentado sus conclusiones al Directorio sobre sus aspiraciones, y deseando ponerme al corriente de este estado de opinión, a la vez que considerando indispensable para su estudio completo una estadística detallada de los embarques en los distintos puertos de la región y movimiento de vagones en los envíos a Francia y al interior de la Península, me parece natural que la Diputación, cuya significación agraria es uno de sus mayores tines de gloria, acuerde la reunión de todos los datos precisos para que, en un solo centro, estén reunidos los que hoy existen incompletos y dispersos sobre este asunto de verdadera importancia para la vida de la región.

El celo de que siempre ha dado prueba esta Diputación provincial en todos los asuntos de su competencia, hace que no insista sobre el interés que todos hemos de poner en la obra de engrandecimiento de la provincia, elemento indispensable al supremo de la Patria».

A continuación, el presidente, don Pedro Juan Serrano, le contestó agradeciendo, en nombre de la Diputación, sus buenos conceptos para la Corporación, y después de breves palabras, fué despedido el gobernador, acompañándole los diputados hasta su despacho.

Se reanuda la sesión bajo la presidencia del señor Serrano, y como no había número suficiente de diputados, se levantó aquella, y en conferencia particular, el señor Serrano manifestó que, llegando mañana a Valencia el Cardenal Benlloch, creía que la Diputación no podía faltar a cuantos actos se celebren para recibir y agasajar al ilustre Purpurado. Y a tal efecto, manifestó que la Diputación asistiría en corporación a recibir al Cardenal, a cuyo acto rogaba asistieran todos.

Aprobadas unánimemente las manifestaciones del presidente, éste dió por terminada la reunión.

### Gobierno civil

Donativos

El señor general gobernador civil don Mariano de la Revilla entregó ayer 500 pesetas a la Casa de Misericordia, y otras 500 a la Casa de Beneficencia, con destino a la fiesta de los Santos Reyes.

### Conferencia interesante

La dará hoy, a las seis de la tarde, en el colegio de San José de la Compañía de Jesús, el insigne astrónomo Padre Luis Rodés, director del Observatorio del Ebro, sobre las observaciones que ha reunido en sus recientes viajes de estudio.

Como la conferencia tiene carácter familiar, no se ha invitado particularmente, y pueden asistir a ella cuantos quieran.

Dr. Crú Ex médico alumno del Instituto Rubio, de Madrid, de los hospitales San Luis y Necker, de París.  
Clavé, 1 (Olympia) Géntito-urinario, Venéreo, Piel y Sífilis  
De 11 a 2 — Consulta económica: de 7 a 9 noche

Dr. Crú Géntito-urinario, Venéreo, Piel y Sífilis

De 11 a 2 — Consulta económica: de 7 a 9 noche

De 11 a 2 — Consulta económica: de 7 a 9 noche

SON POTENTES  
SON FUERTES  
SON ECONOMICOS  
E INSUPERABLES

Solicite catálogos a  
Moreno Hermanos  
P. y Genis, 14, Valencia.

De 11 a 2 — Consulta económica: de 7 a 9 noche

Sesión del Ayuntamiento

Ayer tarde, a las cinco, celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Avilés.

El Orden del día constaba solamente de veintidós dictámenes, la mayoría de escaso interés.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se ponen a discusión los diferentes asuntos que llevan a sesión las correspondientes Comisiones.

Vuelve a Comisión, a instancias del señor Peris, la de Ensanche que propone se apruebe el proyecto de Reforma de las Ordenanzas de Ensanche.

Queda desestimada una petición de don Felipe Ferrer, interesando se anule un concurso celebrado para adquirir una máquina de escribir; se concede a doña Vicenta Hernández, profesora municipal, un mes de licencia, por enferma; se pensiona con 2.100 pesetas al hijo del deliniente de Policía urbana don José Belenguer; con 452, a la viuda del alguacil jubilado Pascual Puchades; con 1.423'50, a la hija del mozo de Mercaderes Tomás Genís; con 1.500, a la viuda del médico municipal don Vicente Juan; con 2.025, a la viuda del veterinario municipal don Miguel Aparicio; con 1.375, a la viuda del guardia municipal Antonio Villena; con 1.204'20, a la hija del que fue peón caminero Francisco Minguet; con 300 pesetas, por una sola vez, a la viuda del guardia municipal Casimiro Beltrán; con 1.200, en concepto de indemnización por accidente, a Carmelo Sancho.

Se concedieron varias licencias para realizar obras, y conciertos con vendedores ambulantes.

En el despacho extraordinario quedaron también aprobados los siguientes dictámenes:

Sociedad Voluntarios Veteranos.—Traslada acuerdo concediendo expresivo voto gracias por asistencia Cementerio en visita día Todos Santos.

Centro Cultural Valenciana.—Acuta recibe nombramiento socios directores de número, delegados por el Ayuntamiento a favor señores Martorell y García Mustieles.

Alcaldía.—Propone se entable el recurso que procede contra la resolución del Gobierno de la provincia, estimando la interpuesta por la Sociedad de Cortantes del exterior, y disponiendo no sea satisfecho el arbitrio por licencia para sacrificar reses en el extrarradio, y que se la autorice par obrar en el asunto según las circunstancias aconsejen.

Se levó y acordó pasara a estudio de la Comisión correspondiente, el arbitrio de Inquilinato, y abonar únicamente por aquél, los vecinos que satisfagan alquileres superiores a 600 pesetas anuales.

A propuesta del señor Maiques se acordó destinar 5.000 pesetas para que el alcalde las tenga a su disposición, por si tiene que hacer gastos de importancia en el recibimiento del Cardenal Benlloch, o invertirlas en obsequio al mismo.

Fue leída una proposición encaminada a la terminación del Sanatorio de tuberculosos de la playa de la Malvarrosa, para lo cual se proponía que se pida al Directorio que la subvención acordada se entregue a la Junta constructora de una vez, para así dar cima a la obra. La proposición iba firmada por los concejales señores Pavá, Noguera, Galindo, conde de Montornés, Trénor, Castillo y otros. La Corporación acordó hacer suya la proposición, y en su virtud pedir al Estado que entregue de una vez el dinero.

El concejal señor Martínez dijo que, desgraciadamente, vivía en el distrito del Museo, donde todos

los vecinos están a merced de los ladrones. Añade que en la plaza de la Jordana existe un estanco que ha sido robado tres veces en dos meses, siendo lo más indignante que la última vez no se llevaron únicamente el dinero, sino que cargaron con todo el tabaco y el papel, llevándose hasta los cajones que habían sido utilizados para la saca del día anterior.

Por ello pidió que se acuerde visitar a las autoridades correspondientes para formular la denuncia y pedir la adopción de medidas que acaben con esta situación.

El alcalde hizo constar que lo pedido por el señor Martínez estaba fuera de la órbita municipal, porque no podía, sin molestia para las autoridades superiores, acordarse lo propuesto. Terminó el señor Avilés prometiendo que personalmente se ocuparía del asunto.

Se dió por no presentada la proposición.

La contestación al último orador espontáneo la leyó el señor Torrens, en nombre de la comisión de Sanidad municipal. Referirse a la protesta formulada en la última sesión contra el acuerdo municipal en que se amortizaba una plaza de médico, que interinamente ocupaba don Juan Bautista Leone, que ostenta el número 1 en el escalafón por oposición y el nombramiento hecho en la misma sesión del señor Torrens.

La Comisión municipal replica que se hizo así porque el informe del inspector lo aconsejaba y porque se obtenía una economía de 3.000 pesetas, encargando a los dos médicos del Grao el trabajo de los tres que había anteriormente, y otras razones de índole económica.

Terminadas las precedentes manifestaciones de la comisión de Sanidad y no acudiendo ningún espontáneo para formular sus quejas, se levantó la sesión.

Taurómacas

Nos han felicitado por la entrada de año, los novilleros Tomás Jiménez, Alpagaterito y Lorenzo de la Torre.

También nos ha felicitado con igual motivo la dueña de la «Pensión Ideal», distinguida aficionada, como a la adición le consta.

Nuestro agradecimiento a las contadas personas que se han acordado de nosotros al comenzar el año, y que todas ellas gocen de la dicha y prosperidades que de todo corazón les deseamos.

Judiciales

En la Sección primera se vió ayer un juicio oral por el delito de hurto, contra Juan Luis Camps, informando como defensor el letrado don Fernando Candéa.

Igualmente se vió en la misma Sección la causa seguida contra José Ortuño Cervera y otros, por el delito de robo, y fueron exculpados por los letrados señores Merino Conde y Ribelles Pla.

En esta misma Sección había de verse la causa que contra Joaquín Bes y Campos se sigue por el delito de hurto; pero por no comparecer el procesado ha sido suspendida. Actuó como defensor del procesado el señor Vives Villamazares res.

En la Sección segunda fueron suspendidos todos los juicios señalados para hoy, en los que tenían que informar los señores Ibáñez Rizo, Barral, Garín Blanch y Ledesma, en defensa de Valentín Pino, Isidro Bolumar Marco, José Marqués Senet y otros, por los delitos de estafa, disparo, atentado y usurpación de patente.

La fiesta de Reyes

La fiesta alegre, infantil y sentimental que todos los años organiza el Círculo de Bellas Artes, es una de las más simpáticas de Valencia.

El Círculo pide dinero para comprar juguetes a los niños pobres, llevándose un poco de ilusión en su infortunio y miseria para que sean por breves momentos tan felices como lo son aquellos otros niños que nada les falta y que todo lo tienen.

Acordémonos que hemos sido niños y ayudemos con nuestros donativos a los artistas que con tanto entusiasmo realizan esta obra de amor a la infancia desvalida.

Ayer fueron ya muy numerosos los donativos recibidos, y se espera que en días sucesivos aumentarán notablemente.

El bazar Giner, las casas Campins, Farinetti, ferretería Cifré, Buch y Cuenca han entregado varios lotes de juguetes. Las monismas niñas Marujita Rodríguez y Pepita Llorca entregaron para los niños pobres unas preciosas muñecas y otros regalos. Lo mismo hicieron en metálico las niñas Juanita e Isabelín Pérez. Se recibió también de don Francisco Puig un décimo de Lotería del sorteo de ayer, número 30.506, y una docena de pañuelos fantasía de don José Escolano.

En suma: un éxito para el Círculo y un buen día de Reyes; para los niños pobres.

En los Niños de San Vicente El celoso Clavario Director de los Niños de San Vicente, don Alejandro Fabregat, llevado del intenso cariño que profesa a los pobrecitos huérfanos que tiene bajo su dirección, quiere y desea que los Santos Reyes, en su próxima festividad, dejen algún recuerdo a todos los pobrecitos albergados en aquella casa de caridad que fundó nuestro insigne compatriota San Vicente Ferrer, y al electo excita a todo buen valenciano a que contribuya con algún donativo en metálico o en juguetes, que se recibirán en dicho Colegio hasta el sábado próximo.

Donativos recibidos: Don Juan García Mustieles, 50 pesetas; señor cónsul de Francia, 5; don Justo Burillo, 10; señores Ferrer y Compañía, 25; doña Vicenta Martí, viuda de Prats, juguetes; Bazar Colón (señor Prats), juguetes; don José Escolano, una docena de pañuelos fantasía; don Dionisio Palomar, 5 pesetas.

Deportes

Balompilé Gimnástico P. J. O., 2; Zaldia, 0 (Infantiles)

El primer día del año jugaron en el campo de la Pechina el tercer equipo de infantiles del Gimnástico contra las primeras del Zaldia. El partido resultó muy vistoso, en el que se distinguieron los «peques» del Gimnástico, que desde el primer momento se impusieron a sus contrarios.

Los tantos fueron marcados por Barceló y Soucares, éste de un fortísimo tiro por el ángulo, que hizo inútil la estirada del guardameta del Zaldia.

Del Gimnástico se distinguieron Ramiro y Vivó, siguiéndoles en méritos Soucares, Barceló y Calabuig, y por el Zaldia, el portero, medio centro y defensas.

De interés para los exportadores

La Cámara Española de Comercio en Montevideo se ha dirigido a la de esta capital, manifestándole que se propone realizar, con bases análogas a las que se celebran en Alemania, Francia, Italia y Bélgica, una exposición permanente de nuestros productos españoles, bajo las condiciones que se determinan en el reglamento que obra en poder de esta Cámara; para darlo a conocer a quienes pueda interesar.

Dicha exposición no sólo será una exhibición de muestras de productos del suelo y de la industria española, sino también un centro de contratación e información comercial gratuito para nuestros exportadores, que contribuirá poderosamente al desarrollo e intensificación del comercio español en el Uruguay.

Servicio meteorológico de Valencia

Estación meteorológica.—Universidad de Valencia. Observaciones del día 2 de Enero de 1924:

Presión barométrica corregida: a las ocho, 764'0; a las 18, 763'3. Temperatura máxima al sol: a las 18, 18'4; ídem máxima a la sombra: a las 18, 16'2; ídem mínima a la sombra: a las ocho, 7'0. Humedad relativa: a las ocho, 70; a las 18, 66.

Dirección del viento: a las ocho, SSO; a las 18, ESE. Estado del cielo: a las ocho, despejado; a las 18, despejado.

Necrología

Doña Elvira Martínez Ballester

El fallecimiento de doña Elvira Martínez ha producido en el Grao y poblados marítimos verdadera consternación; tal era el cariño que en ellos se le profesaba a la virtuosa esposa de nuestro querido amigo don Enrique Calabuig.

En el acto de la conducción del cadáver a su última morada se puso de manifiesto de modo bien patente el cariño y simpatía de que disfrutaban en Valencia las familias Martínez y Calabuig.

Muchos millares de personas desfilaron por la capilla ardiente antes del entierro, y los lloros, las frases de gratitud de la clase proletaria a quien doña Elvira socorrió, demostraban de manera elocuente que no siempre son desagradecidas las personas a quienes se favorece.

Abrieron la fúnebre comitiva niños y niñas de cinco años; seguía el Clero parroquial y el de dos parroquias más; luego iba el cadáver, en magnífica caja arón de caoba, con asas y aplicaciones de plata, llevado a hombros por amigos de la familia, que piadosa y cariñosamente se disputaron ese honor.

Formaron la presidencia del duelo el director espiritual de la finada, su hermano político el Capellán del cementerio del Grao don Dionisio Calabuig; sus hijos don Eduardo, don Enrique y don José, y su primo político don Juan Calabuig.

Detrás vimos muchos millares de personas pertenecientes a todas las clases sociales de Valencia y los poblados marítimos, y una nutrida representación del Casino Obiero, con su bandera.

Cerraba la comitiva un magnífico coche estufa, tirado por ocho caballos, servido por postillones y palefreneros de gran gala, coche que no llegó a soportar la carga que le correspondía, porque los amigos de las familias Calabuig y Martínez lo rechazaron y llevaron a hombros el cadáver de doña Elvira varunex hasta el mismo nicho en que ha sido depositado.

Recibidas las familias de Martínez y Calabuig la expresión de nuestro más sentido pésame por la irreparable desgracia que les aflige, y sirvales de lenitivo en tan justo dolor las pruebas de verdadero cariño que recibieron ayer, así como la seguridad de que la santa que ha bajado al sepulcro disfrutará en breve de la gloria eterna.

Bursátiles

Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao

2 de Enero.

Interior 4 por 100

Serie F, E y D, 70'60; C, 70'70; B, 70'60; A, 70'70; G y H, 70'25.

Exterior 4 por 100

Serie F y E, 84'80; D, 85'80; C, B y A, 85'50.

Amortizable 5 por 100, 1920

Serie C, 94'25; B y A, 94'20.

Amortizable 5 por 100, 1917

Serie C, B y A, 94'10.

Delegaciones del Tesoro al 5 por 100

Enero, 2 años: serie A y B, 102.

Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 98'65; 6 por 100, 110'50.

Acciones

Banco de España, 569; Hipotecario, 264'25; Río de la Plata, 119; Español de Crédito, 150; Tabacalera, 243; Azucarera preferente, 70'50; Alicantes, 308; Nortes, 314'50; Explosivos, 341; Metropolitano Alfonso XIII, 199.

Operaciones

M. Z. A.: primera hipoteca, 3 por 100, 281'75; Norte: primera serie, 3 por 100, 64'50; especiales, 6 por 100, 100'85.

Moneda extranjera

Madrid: Francos, 39'25; belgas, 35; libras esterlinas, 33'60; dólares, 782; liras, 33'40.

Barcelona: Francos, 39'40; belgas, 34'80; suizos, 135'60; libras esterlinas, 33'64; dólares, 7'80; liras, 33'60.

Herniados

La curación de vuestra hernia es segura con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento científico, sin resortes ni aceros. Se dan facilidades para el pago de la curación. Gabinete consultorio: Ramón M. Fornas, San Vicente III.—Valencia

Sillones de gran confort

Dormitorios, comedores y toda clase de muebles. Ventas al contado y a plazos. Casa Cañares Correjería, 32 Avenida del Puerto, 336

Juguetes para Reyes

Inmenso surtido a precios de almacén. Más baratos que nadie. Gracia, 44. Casa MONTER

Diario religioso

SANTORAL

De hoy.—Octava de San Juan Evangelista. Santos Daniel, Zósimo, Anastasio y Primo, mártires; Antero, Papa; Florencio, Obispo, y Genoveva, virgen.

El oficio y la Misa son de la octava de San Juan, con rito simple y color blanco.

De mañana.—Octava de los Santos Inocentes, mártires; Santos Tito, Gregorio y Rigoberto, Obispos; Prisco, Presbítero, y Drafoza y Benita, mártires.

El oficio y la Misa son de la octava de los Santos Inocentes, con rito simple y color encarnado.

En ambos días no se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de «Requiem».

CULTOS

Cuarenta Horas.—Continúan en la parroquia de San Juan y San Vicente Ferrer. Se descubre a las siete y media y reserva a las cinco y media de la tarde.

Adoración nocturna.—Turno de Cor Jesu, en sufragio de don Manuel Peris Vilata.

Coro de María.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral. A Jesús sacramentado.—Jueves eucarísticos.

En el real colegio de Corpus Christi, a las nueve, Misa solemne con exposición, y por la tarde, a las tres, vísperas, completas con música y solemne reserva.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, a las cuatro y media de la tarde, Hora santa con sermón.

En la parroquia de los Santos Juanes, a las seis de la tarde, Hora santa dirigida por el doctor don Vicente R. Sella.

En la parroquia de San Nicolás, a las diez, Misa de Renovación, y por la tarde, a las cuatro, Hora santa.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las seis y a las siete, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco, Hora santa dirigida por el señor Cura párroco.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cuatro de la tarde, Hora santa.

En las Reparadoras, a las siete de la tarde, Hora santa.

Al Corazón de Jesús.—Mañana, como primer viernes, en la iglesia de la Compañía, a las siete y media, Misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición y sermón por el Padre Antonino Giner, S. J.

En San Bartolomé, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicio con exposición.

En San Martín, San Andrés, Santa Catalina, Santos Juanes, Santo Tomás, Pilar y Santa Cruz, a las ocho, Misa de Comunión.

Al Santísimo Nombre de Jesús.—Novenarios. Continúan en la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), a las cinco y media de la tarde, con exposición y sermón a cargo del reverendo Padre Fray Manuel Ceballos, del convento de Madrid.

En la iglesia del convento de Belén, a las cuatro de la tarde, y predicará un Padre Dominicano.

En la capilla de la Casa Natálica, a las nueve y a las cinco y media de la tarde.

Al Corazón de María.—Mes. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las siete y media, con Misa de Comunión.

A la Virgen del Pilar.—Triduo. Continúa en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, con Misa de Comunión a las siete y media y ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que predicará el muy ilustre señor doctor don Félix Tomás Arrarás, Magistral de la Metropolitana de Burgos.

A San Francisco de Paula.—Trece viernes. Principiarán en la colegiata de San Bartolomé, a las siete y media, con Misa de Comunión y ejercicio.

En San Esteban, con Misa de Comunión a las siete y media, y ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará el doctor don Rigoberto Oliver.

En el Salvador y Santa Mónica, a las siete y media, con Misa de Comunión y ejercicio.

Continúan en la parroquia de los Santos Juanes, a las ocho, con Misa de Comunión y ejercicio.

Galletas «Plaja» Gran Vía, 2. Depósito para venta al detall, mismos precios de fábrica. Garrigues, 9. Teléfono 501. Centro de aguas minerales (frente a la casa del cine Olympia)

No le dé usted vueltas

La estilográfica de oro que a

vende CRUMIERE, en sus 40 modelos, ES LA REINA

Embarazadas

Si quieren ustedes evitarse las molestias y peligros de un mal parto, usen sin pérdida de tiempo la faja «Femina». Sólo en LA CRUZ BLANCA - P. M. Benlliure, 5.

Champagne «Bénézet»

Tortosa e hijo

Con la invención de nuevos aparatos y 22 años de prácticos estudios en los laboratorios de la casa de Tortosa, se han conseguido resultados que benefician a los enfermos de la siguiente manera: Valenciano, Bañada de San Francisco, 9, del 29 de cada mes hasta el 1 del siguiente. Orientamiento Mayans, 23

Leche condensada IBERIA

Recomendada por todos los médicos por ser la mejor. Despacho: San Cristóbal, 10. Teléfono 1892.—Valencia.

Visitar las mejores atracciones de la feria

Las grúas encantadas y D. Paquillo

SITUADOS EN EL LUNA PARK

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, mi Hermosura

Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL A las 6'30. Cine. En la suor de ton front Una bala perdida A las 9'30. Cine. Una bala perdida ¡Mujina debien ser totel! A las 11'30. Cine. La promesa Una bala perdida

Catarros-Tuberculosis Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL Garcio Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz, na contiene calmantes. Madrid, C. Recoletos, 2 - Laboratorio

Tienda de la Sagrada Familia Antigua Paquetaria de LA MONA José Cortés Santos FLASADERS, 10 - VALENCIA

Paquetería - Mercería - Novedades Artículos primera Comunión - Materiales para labores y colegios

Centro de Cotizaciones Compramos Alhajas, perlas, brillantes y metales finos por todo su valor Vendemos Joyas y objetos de plata de ley a precios muy ventajosos Cambiamos Joyas antiguas por modernas; construímos y reformamos toda clase de alhajas

Cruz Nueva, 4, junto a la calle de la Paz

PARA REYES Gran surtido en libros de Cuentos, Viajes, Aventuras, etc., etc.

Librería de Mariana Lonja y Plaza de Callado, núm. 2

Clinica de masaje medical - Baños de vapor y eléctricos Curación del REUMATISMO, CIATICA, PARALISIS, ESTREÑIMIENTO, OBESIDAD Masajes especiales en los convalecientes. Especialista: J. BATALLER - Sangre, 5 DE 10 a 1 y de 3 a 5

# Noticias de Madrid

## Prensa oficial GACETA DE MADRID Gratificaciones

Publica una disposición autorizando al director general de Correos y Telégrafos para que conceda una gratificación de 250 pesetas a cada uno de los nuevos funcionarios del cuerpo que se distinguieron en las inundaciones de Valencia y realizaron servicios preeminentes en las inundaciones de la región.

## En los Ministerios PRESIDENCIA

En la Presidencia se han facilitado a los periodistas dos telegramas.

Uno de ellos, de Málaga, dice que ayer se celebró en el teatro Cervantes una función, en la que después de representarse varias obras, los soldados de la guarnición cantaron «El Sembrador», que, como la Marcha real, interpretada a continuación, y que fue oída de pie, fueron aplaudidísimas.

De Jaén es el otro despacho telegráfico, en el que el comandante del puesto de la Guardia civil de Javalquinto participa que ayer a las 15, por averías en el motor, aterrizó el avión «Bristol núm. 34», en término de Morubia, cerca de Linares.

El tripulante, capitán señor Acedo, y observador teniente Martínez Luna, ilesos.

## El día en Palacio

### Despacho y audiencias

El maqué de Estella despachó con don Alfonso, sin dar a la salida referencia alguna a los periodistas.

Complimentaron a don Alfonso los generales Dabán, Castro Guona y García Calderón, teniente coronel señor Gargé, delegado gubernativo de Tarragona, y el señor Gómez Layete, con sus dos hijos, uno alumno y otro alférez de Artillería de la Armada.

## Recursos de casación contra la sentencia de Nicolau y Mateu

Se conocen algunos extremos acerca del recurso de casación interpuesto contra las sentencias dictadas contra Nicolau y Mateu.

El defensor de Nicolau se funda en el quebrantamiento de forma, por haberse negado la Sala de la Audiencia, en juicio oral, a las pruebas de sumaria que establece el artículo 346.

También infringen la sentencia, a juicio de la defensa, los artículos 418 y 419, referentes a homicidio y asesinato, pues no se trata de una persona que pueda ser agredida aleatoriamente, por razón del cargo que desempeñaba.

«El señor Dato—agrega—llevaba escolta y había recibido muchos avisos del atentado, incluso de París.»

Combate la premeditación.

Trata de la influencia de la opinión sindicalista de Barcelona, que la Sala sentenciadora ha apreciado, y que deben constituir una eximente o una atenuante para Nicolau.

Si la Sala admite lo dispuesto en el artículo 452, se conmutará la pena

impuesta, pues a Nicolau, en virtud de extradición, se le trajo desde el extranjero, no habiéndose aplicado hasta ahora la pena de muerte a los que se han reintegrado a España en idénticas circunstancias.

El defensor de Mateu se funda también en el quebrantamiento de forma, por no realizarse parte de la prueba en forma pertinente.

Dice que se ha infringido la ley por no haber actuado el tribunal del Jurado.

Pide que se conmute la pena impuesta por la inferior en gravedad y grado.

## La sesión

Ha comenzado a verse dicho recurso a las dos y cuarenta minutos de la tarde, en la Sala primera del Tribunal Supremo, por ser más espaciosa que la segunda.

Ha actuado de presidente el de esta última, señor Tornos.

De ponente, el magistrado señor Marquina, y de fiscal, el señor Castany.

El acto ha comenzado dándose lectura, por el secretario, de la sentencia apelada.

Ha asistido numeroso público y se han adoptado precauciones por parte de la policía, sin que se advirtiera la presencia de guardias de Seguridad ni de la benemérita.

El letrado señor Cid, defensor de Mateu, ha dicho que aunque la ley del Jurado se había suprimido en Barcelona, esta institución siguió funcionando en los casos en que había intervenido.

El señor Serrano Batanero, defensor de Nicolau, funda las alegaciones de su recurso en el quebrantamiento de forma.

El fiscal dice que las pruebas testificales se practicaron normalmente.

Agrega que aunque los procesados tenían hipotecada la voluntad, existen hechos aislados, como la compra de armas y el billete del ferrocarril, que realizaron libremente.

Afirma la existencia de la premeditación, desde el momento en que persiguieron a su víctima con una motocicleta adquirida en Barcelona.

Hace la analogía del señor Dato en términos brillantes.

Termina diciendo que hubiera deseado encontrar atenuantes para librar a los procesados del grave peso de la ley.

A las cuatro y media se suspende la vista para dictar sentencia.

## Sorteo de aspirantes

Pasado mañana se verificará en Madrid el sorteo de los aspirantes admitidos a examen para las oposiciones al cuerpo pericial del Estado.

Los números que obtengan los aspirantes determinarán el orden en que han de tomar parte en las oposiciones.

## Accidente automovilista

Se ha recibido en el gabinete telegráfico de la Dirección general de Seguridad un comunicado del jefe del puesto de la Guardia civil de Villalba, diciendo que en el kilómetro 37 de la carretera de La Coruña, el automóvil que conducía don Juan Cervilla, que venía en dirección a Madrid, a consecuencia de haberse perdido la dirección del coche, se

**CABECITA LOCA**  
no quiere tocarme, ni la necesita, teniendo el mejor adorno: cabellos abundantes, flexibles y sedosos, merced al uso constante del **PETRÓLEO GAL**

FRASCO, 2,50 EN TODA ESPAÑA

Perfumería Gal MADRID

estrelló contra un pretil que en dicho kilómetro existe.

Del accidente resultaron heridos doña Mercedes Rico, esposa del dueño del auto; doña Elisa Ordóñez, y un caballero que les acompañaba.

El coche quedó completamente destruido.

## La Conferencia de Telegrafía

La ponencia encargada de estudiar los temas puestos a discusión en la Conferencia de Telegrafía sin hilos, no ha dejado de reunirse durante estos días de Pascuas y lleva tan adelantados sus trabajos, que probablemente la próxima semana podrán celebrarse sesiones plenarias para la discusión y aprobación de dichos trabajos.

## Incendio

En la calle del Pez, 21, se ha declarado hoy un incendio, que, por pronto que ha sido sofocado, ha causado pérdidas de importancia.

## Bendición de una bandera

Santander.—Se bendijo ayer la bandera de las tropas exploradoras, asistiendo las autoridades y numeroso público.

El obispo dijo una Misa rezada, y se pronunciaron discursos.

## De un desfalco

Gijón.—De las diligencias judiciales incoadas con motivo del desfalco cometido por un ambulante, aparece que éste ha sustraído la cantidad de 50.000 pesetas.

## Suceso extraño

A última hora de la madrugada se apesó de un tranvía en la Castellana, un matrimonio muy conocido de la sociedad madrileña, que habita uno de los hoteles próximos.

En el momento de descender del tranvía la señora, un caballero, apostado a pocos pasos, esgrimiendo una pistola, apuntaba a la dama, sobre la que hizo un disparo.

Dos guardias civiles que viajaban en el mismo tranvía se aparearon y sujetaron al agresor, arrebatándole el arma.

La señora, auxiliada por su esposo y algunos viajeros, fue trasladada en un coche a la casa de Socorro, donde le curaron una herida en la parte anterior del hombro izquierdo, de pronóstico reservado.

Al mismo tiempo llegaba a la casa de Socorro el agresor, con fuerte ataque nervioso.

Manifestó que era militar y pidió que se le entregase a las autoridades de este fuero.

Resultó ser el teniente coronel de Sanidad militar don Francisco García Belenguer, que desempeñó cargo en Marruecos cerca del sultán.

Acuñaron a la casa de Socorro algunas personas de la familia de la

dama herida, la cual fue conducida a su domicilio en un carruaje.

El agresor, en un coche y acompañado de los civiles, fue conducido a prisiones militares, donde comenzó a tomarle declaración el juez militar.

## En la Diputación de Madrid

Esta mañana, en la Diputación, se inauguró el segundo período de sesiones, presidiendo el gobernador señor duque de Tetuán, quien saludó a los diputados, contestándole el presidente en nombre de la Corporación.

## Plazas amortizadas

En el cuerpo de Telégrafos se han amortizado varias plazas.

Una de auxiliar femenino de segunda clase, con 3.000 pesetas.

Otra de auxiliar de tercera de oficinas, con 3.000 pesetas.

Otra de auxiliar de tercera clase de mecánico, con 3.000 pesetas.

También han sido amortizadas una plaza de jefe de Administración civil de tercera clase del departamento de Gobernación, y otra de funcionario de la sección administrativa de Primera enseñanza en Palencia, con categoría de 5.000 pesetas.

## La aeronáutica española

Una comisión del Aero Club de España ha entregado al presidente del Directorio un pergamino, solicitando de los Poderes públicos atenciones preferentes para el fomento de la aeronáutica.

El señor Primo de Rivera les contestó que estudiaría cuanto se relaciona con la aeronáutica española.

## Una petición al Directorio

Significadas personalidades de Toledo han elevado un Mensaje al Directorio, pidiendo la implantación de la enseñanza religiosa con carácter obligatorio en todos los grados docentes; cumplimiento de las leyes de moralidad pública extensiva a cines y teatros, para que no se repita el caso de autorizar representaciones inmorales e impías.

## El atentado al doctor Peña

Valladolid.—Después de las actuaciones realizadas por el Juzgado de Palencia, ha sido procesado el joven Luis García, como supuesto autor del atentado al doctor Peña.

## La Diputación de Logroño

Logroño.—Después de sustituidos el presidente de la Diputación y los diputados que formaban la Comisión provincial, una nueva disposición suspendió a los restantes individuos de la Corporación citada.

El gobernador nombró sustitutos a personas de significada tendencia conservadora, excepto dos, que son liberales.

## Vicente Mollar

Cirujano-dentista

Ofrece su clínica como especialista de enfermedades de los dientes y reconstituye en la boca todo aquello que a los dientes afecta: orificaciones, empastes, puentes y dentaduras, etc., etc.

Los trabajos mecánicos y arte dental estarán a cargo del reputado mecánico dentista José Bonet, lo que se pone en conocimiento del público, por ser una garantía los trabajos de dicho artista en Valencia.

Nota. El señor Bonet está bajo mis órdenes y dirección y sólo en esta clínica confecciona sus trabajos.

Abadía San Martín, 3, pral.

## Lotería Nacional

LISTA GENERAL recibida por telegrafo y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 2 de Enero de 1924.

## Premios mayores

Con 500.000 pesetas

12130 Carolina-Barcelona-Madrid.

Con 250.000 pesetas

31853 Madrid.

Con 125.000 pesetas

21577 Madrid-San Sebastián.

Con 70.000 pesetas

25941 Oviedo.

Con 10.000 pesetas

2025 (Valencia) 11208 (Valencia)

17555 18778 19170 26762 28674

28704 31694 32250

Con 1.500 pesetas

UNIDAD

4 DECENA

33 70 CENTENA

192 220 248 306 338 364 381 420

425 453 481 539 571 597 623 650

611 612 617 643 668 707 738 740

744 768 774 782 789 820 832 845

870 948 972 997

MIL

001 031 062 068 135 182 200 209

217 237 264 269 278 283 349 354

371 419 493 497 535 540 551 554

559 635 658 677 684 714 738 742

757 801 890 914 935 938 900 974

DOS MIL

001 037 095 139 222 261 270 298

299 347 348 390 400 408 447 462

400 478 483 484 493 510 530 553

554 601 605 627 701 727 745 795

901 907 992

TRES MIL

026 043 077 121 165 170 210 221

230 281 303 300 320 329 358 383

408 440 450 460 468 485 495 520

538 540 541 571 583 614 679 730

770 780 809 891 893 914 950

CUATRO MIL

001 005 028 131 135 147 166 174

198 202 231 243 240 292 309 349

370 402 443 500 502 509 514 568

616 622 623 625 682 697 713 732

740 761 781 795 887 947

CINCO MIL

026 034 095 109 215 236 239 242

258 259 261 305 315 448 512 528

571 585 629 719 725 770 812 847

874 870 910 933 941 943 944 945

970 993

SEIS MIL

042 126 139 142 160 160 177 178

205 211 228 248 267 268 270 292

311 314 330 391 403 414 450 488

561 681 735 764 767 777 799 815

860 866 873 903 909 912 919 967

995 998

SIETE MIL

090 131 204 285 299 307 329 336

346 348 451 455 493 555 570 574

645 651 657 661 682 700 709 717

718 722 735 759 773 800 855 892

909 955 978

OCHO MIL

029 037 060 066 097 120 123 130

141 147 188 196 201 220 232 274

302 382 466 488 499 562 574 575

704 707 758 769 872 892 999

NOVE MIL

095 132 206 247 266 290 363 377

417 425 455 460 493 520 525 567

576 725 752 777 790 799 835 891

903 923 935 952 985

DEZ MIL

036 095 099 109 133 170 180 241

270 290 312 321 325 354 355 374

390 474 478 485 497 672 712 749

791 817 844 850 809 922 927

ONCE MIL

039 061 169 170 209 222 256 265

284 299 304 307 311 453 460 530

570 628 640 704 724 739 760 780

787 798 807 843 848 868 870 925

904 978

DOCE MIL

019 025 034 055 067 093 107 112

115 225 230 264 312 345 349 375

524 564 579 588 637 638 640 742

762 810 847 869

TRECE MIL

036 083 086 162 170 186 190 201

204 239 266 317 323 372 383 386

397 402 412 431 432 433 442 452

518 522 668 609 699 719 722 797

811 857 875

CATORCE MIL

016 050 058 069 077 089 104 137

151 156 176 202 245 257 258 288

310 332 407 454 505 549 567 591

625 632 716 808 829 868 896 917

944 945

QUINCE MIL

022 033 113 114 137 165 169 195

198 215 205 260 273 285 309 322

332 378 390 423 445 454 472 500

593 622 658 659 660 661 669 704

707 719 737 764 773 825 843 857

910 962 969

SEISCIENTOS MIL

059 064 077 096 098 111 138 150

174 220 237 265 298 306 322 343

395 400 432 443 454 472 481 503

515 598 602 613 610 626 652 713

721 723 739 794 813 822 855 861

Buena pensión para estudiantes, encontrarán en casa moderna, con cuarto de baño, water, etcétera. Ciscar, 49, 3.ª p.ª

Orbis, S., A. Mar, 8 Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, aboques de limpieza, gran surtido en piezas de repuesto y tipos para toda clase de máquinas.

Venta de fincas Vendo pisos en las calles de Sancho Bergón, Francisco Semper y otras; casas en los distritos de la capital y una casa frente a los cuarteles de P.terna. Me encargo de la compraventa de fincas. Fernando Marín Ausias March, 4, entlo. frente a San Bartolomé, de 9 a 1 y de 3 a 6.

# Casa PAMPLÓ

## Francisco Vidal

Continúa la venta de todos los retales de lanas, sedas, terciopelos, panas, paños, tapicerías, cretonas, gamuzas para abrigos, etc.

Gran rebaja de precios en la sección de confecciones. Abrigos, vestidos y trajes para caballero.

Notables rebajas de precios en diferentes secciones de la casa, como edredones, mantas para cama, alfombras taradas, peletería, jerseys, echarpes, kimonos y ropa de punto, interior.

Importantes rebajas de precios en la sección de ropa blanca, interior, de cama y de mesa.

**PRECIOS FIJOS**.- Todos los jueves, regalo de globos a los niños de los compradores.



Un consejo a los Reyes

Ha instalado una magnífica y extensa exposición para que puedan visitarla todos los REYES y adquirir en los días 1 al 5 de enero (que la casa destina a propaganda) todos los géneros adecuados para regalo, con una gran presentación en todos sus artículos y a precios incomparables.

**FRASCOS DE EXTRACTOS, COLONIAS, QUINAS, AGUAS DE TOCADOR, CREMAS, BRILLANTINAS, JABONES, POLVOS, ETC., Y LA ESPECIAL**

### Cesta "ASTRA" para Reyes

- hermoso lote de perfumería, que contiene:
- Una botella gran lujo Agua de Tocador.
- Un frasco gran lujo extracto triple (a elegir el perfume).
- Un tarro novedad para tocador de porcelana, con brillantina cristalizada o crema.
- Una barra de cuatro pastillas jabón Nacional.
- Una pastilla de jabón para tocador, con perfume de máxima concentración.
- Una bolsita lujo polvos Rachel.
- Un tubo pasta dentífrica,
- y que se servirá sólo por estos días, al

### Unico precio de 20 pesetas cesta

Agradeceremos a nuestra distinguida clientela y al público en general que nos honre con su visita, que de serle posible, se sirva hacernos los encargos con anterioridad a la noche de Reyes, dada la aglomeración de pedidos que nos tienen ya hechos, con el fin de que podamos servir con toda oportunidad a todos nuestros clientes.

Si usted visita nuestra exposición en la casa central,

**Calle de Samaniego, 9, y calle de Navellos**

se convencerá del gran sacrificio que la casa ASTRA hace en beneficio de toda su distinguida clientela y en honor a la gran **FESTIVIDAD DE LOS REYES**.

Se admiten encargos en todas sus sucursales.

Sucursal número 2: plaza de Emilio Castelar, kiosco España.

Sucursal número 3: calle de Corset, 10.

Sucursal número 4: calle de Borrull, 10, y calle del Turia.

Sucursal número 5: Grao, Paseo de Colón, 2.

Todos los compradores serán obsequiados con polvos y jabón de su acreditada marca.

**ASTRA le desea feliz y próspero Año Nuevo**

de la casa de perfumes

### ¿Piensa usted comprar automóvil?

Visite sin pérdida de tiempo la casa

## RAMON BURDEOS

Colón, 26. Teléf. 1.794 - Valencia

Representante general para las provincias de Valencia y Castellón, de los renombrados coches **Talbot y Citroen**

Automóviles FORD, nuevos, de todos los tipos y modelos, a precios como nadie.

En existencia todas las piezas de repuestos FORD y FORDSON.

Esta casa tiene para la venta automóviles usados Ford y otras marcas, desde 2.000 pts.

## LIQUIDACION MUESTRARIOS

**Extraordinarias rebajas de precios**

Para terminar los modelos que nos quedan, producto de los muestrarios, hemos puesto precios increíbles.

ABRIGOS para señora, en buena gamuza, desde 25 pesetas.

VESTIDOS modelos de París, en diversidad de clases, desde 50 pesetas.

**VENTA DE RETALES**

Echarpes lana, chalecos para caballero, batas, abrigos niños, trajes de punto para señora, ropa blanca confeccionada, etc., etc.

**Salinas, Carbonell y Hernández**

**CONTINUADORES VIAJE "CASA PAMPLÓ"**

Plaza de Mariano Benlliure, núms. 6 y 7, principal

**Colegios**

Vendemos lote 3 máquinas escribir por 700 pts., entre ellas una visible, todas garantizadas, pueden elegir las siguientes: Yost, Remington, Adler, Orbis S. A., Mar, 8.

**Máquina de coser**

Vendo una secreter, bobina central, marca Singer, la cual al encerrarla queda convertida en elegante mueble, y otra con tablero usual, las dos como nuevas. Calle Nave, 14, bajo.

**Venta de fincas**

Vendo pisos y plantas bajas, en las calles de la Paz, Jerusalén y Quevedo. Planta baja y primer piso, por 11.000 pesetas. Varios pisos de 5.000 y 6.000 pesetas, próximos a la calle de Guillen de Castro. Fincas en el centro de la población y en los ensanches.

Informarán: Maldonado, 5, entlo., de 10 a 12 y de 3 a 5.



### Pomada de Nuestra Señora de la Leche

Tratamiento eficaz de las mamitis

(Tumores de los pechos, pejo de teta, represas de leche, etc.)

Preparada por **V. DE LA ORDEN**, farmacéutico

**Gandía (Valencia)**

De venta: en el Centro Farmacéutico, José Rubio, Goreslegui, Royo, Viuda de Loras, P. Aranda, E. Belver, Dr. Torrens y Morales, Grao

### ¿Quiere usted andar bien?

y que le dure el calzado? Colóquese las suelas y tacones de goma que coloca Manuel Giner, y se convencerá. Suelas y tacones de las mejores marcas extranjeras y nacionales. Calle Guerrero, 8, antes Calabazas.

**CASA MANOLO**

## Valencianos

### LA HUERTA VALENCIANA



En el barato de la calle de la Linterna, 21, entresuelo, "LA HUERTA VALENCIANA", de ANTONIO GARCIA, comprará usted los artículos de vestir a la mitad de su precio.

**LEA USTED LOS PRECIOS DE LOS ARTICULOS RECIBIDOS**

- Camisetas punto inglés, para señora. . . . . 2 Ptas.
- Refajos punto inglés, para señora. . . . . 3.50
- Camisetas punto inglés, para caballero. . . . . 3
- Camisas francelapiqué, confeccionadas, para caballero. . . . . 4
- Cortes de cuatro metros de lana, para trajes señora. . . . . 3
- Mantas de lana superiores, de cama matrimonio. . . . . 15
- Cortes traje todo lana, para caballero. . . . . 12
- Cortes de pantalón lana, para caballero. . . . . 5
- Cortes de pantalón irrompibles, para caballero. . . . . 2.50
- Calcetines algodón torzal, para caballero. . . . . 0.50
- Lanas para bata o trajes señora, el metro. . . . . 0.90
- Traje completo punto inglés, para niños. . . . . 4.50
- Mallots punto inglés, para niños. . . . . 2
- Fajas negras y en colores, para hombres. . . . . 2
- Triles Hispania, afelpados, para señora. . . . . 9.50
- Sábanas "Flor Algodón", todo una pieza. . . . . 4.50
- Medias de seda torzal, negras y color. . . . . 2
- Mantiles Rentería para la mesa. . . . . 2
- Panos hilo, cocina. . . . . 0.40
- Delantales fuertes, para la cocina. . . . . 1
- Servilletas Damasco. . . . . 0.20
- Telas para delantales coloridos, el metro. . . . . 1
- Lanillas negras, para lotos, el metro. . . . . 1
- Camisas confeccionadas y bordadas, para señora. . . . . 2.50
- Una docena pañuelos para bolsillo. . . . . 2
- Velos tul seda, para señora. . . . . 2
- Un corte mano beañilla señora. . . . . 5
- Una pieza lienzo hilo, para alfileres. . . . . 3
- Francias plique para camisas, el metro. . . . . 1.10
- Beatriz para torros, traje. . . . . 1.75
- Medias algodón torzal en negro y color, señora. . . . . 0.70
- Alfombras moqueta. . . . . 2.50
- Trajes algodón para caballero. . . . . 7.50
- Gamuzas, todo lana, para abrigo señora, metro. . . . . 4.50
- Mantas para la cama. . . . . 2.75
- Terciopelos de seda todos los colores, metro. . . . . 6.50
- Jerseys lana para caballero. . . . . 4.50
- Tapabocas. Pirineos de lana tubular para caballeros, los 40 pesetas. . . . . 3
- Tapabocas lana para caballero. . . . . 1.50
- Calcetines lana para caballero. . . . . 0.60

NOTA.-Se han puesto a la venta terciopelos de seda en todos los colores a 25 pesetas cortes de traje para señora, de uso metros.

**Calle de la Linterna, 21 Entresuelo**

## EL CID Se ha puesto a la venta una importante

partida de retales de todas clases, muy convenientes.

Hay de todo.

## EL CID

Museo, 11, entlo.-De 9 a 11 y de 2 a 4 VALENCIA

## Traspasos Sáez

Museo, 11, entlo.-De 9 a 11 y de 2 a 4 VALENCIA

- Dos droguerías muy centradas.
- Una fábrica de dulces y mantecados.
- Una sastrería en piso; buen negocio.
- Un gran restaurant en el corazón de Valencia.
- Gran local en la calle de la Paz.
- Un kiosco de refrescos, por 2.000 pesetas.
- Una horchatería.
- Dos bodegones; buenos locales.
- Dos grandes bars serios.
- Dos antiguas y muy acreditadas casas de comidas en el centro.
- Gran taberna en el Grao.
- Dos hornos en el Grao.
- 18 tiendas de comestibles, desde 2.000 a 25.000 pesetas.
- Gran colegio con la matrícula de 105 niños.
- 12 tabernas vinos y aceites; todas en buena marcha, de pesetas 2.000 a 30.000.
- Gran local en la calle de Jativa, al lado de la estación del Norte.
- Tengo de toda clase de fincas rústicas y urbanas.
- No me haré cargo de negocios que lleve otro corredor.
- No me ocupo de colocación de capitales ni de buscar socios capitalistas.

**José María Sáez**

Museo, 11, entlo.-De 9 a 11 y de 2 a 4

## MAQUINARIA - TUBERIA FAUSTYKAMMANN S.A. VALENCIA

CALLE MARTINEZ CUBELLS, 4



## TUBERIA-ACCESORIOS DE VAPOR BOMBAS-VENTILADORES

En preparación el V cuaderno de la Colección de Gozos en honor de la Virgen de los Desamparados

Contendrá los que siguen: 41.-Valencia.-Pues Valencia, Marc, t crida.-1923. 42.-Valencia.-Pues al gran templo de Andrés (nueva versión). 43.-Valencia.-Sola Valencia pudiera (siglo XVII). 44.-Muro.-Pues de los Desamparados. 45.-Palma.-A los que piden postrados (siglo XIX). 46.-Montcorbán.-Puig sou la consoladora. 47.-Barcelona.-Salve, Virgen pura (siglo XVIII). 48.-Figueras.-Del cel, estrella divina. 49.-Vich.-A vos acudim, Senyora (siglo XIX). 50.-Valladolid.-Dulce asilo de bondad (nueva versión, 1902). 60 céntimos cada cuaderno.

### SEGURO!

¡RAPIDO!

¡RADICAL!

resultado, contra toda clase de

**TOS**

Pastillas Gelati

Una peseta caja

### Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo

#### Servicio regular de vapores para Hamburgo

Para **Hamburgo**

El vapor KAREN, cargará en Valencia el 3 y 4 de Enero, para salir directo el 5 de Enero.

El vapor BREIDABLIK, cargará en Burriana el 2 y 3 de Enero, para salir directo de Gandía el sábado 4 de Enero.

El vapor PORTOFINO, cargará en Castellón y saldrá directo el 5 de Enero.

El vapor GIRGENTI, cargará en Cartagena el 4 de Enero, saliendo directo el 5 de Enero.

El vapor REINARDO L. M. RUSS, cargará en Burriana el 8 y 9 de Enero, saliendo directo de Valencia el 10 de Enero.

El vapor CARTAGENA, cargará en Gandía el 11 de Enero, en Valencia el 12 de Enero, saliendo de Castellón directo, el 13 de Enero.

Aceptando carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Danzig, Stettin, y demás puertos escandinavos, a fletes reducidos.

Para informes en Valencia dirigirse a don Enrique Behn, Pascual y Genis, 2.

En el Grao, señores La Roda Hermanos y Compañía Limitada, a la caballete teléfono no número 3378.

### Piedras Añer

legítimas y las mejores que se fabrican, así como la mejor para para encajar, se venden a precios increíbles en la Tienda del Bubo, San Vicente, núm. 92.

**Lotos económicos de despachos completos**

de 600 más, en agosto de este año, en una gran venta, se vendieron a precios increíbles en la Tienda del Bubo, San Vicente, núm. 92.

Lotos económicos de despachos completos de 600 más, en agosto de este año, en una gran venta, se vendieron a precios increíbles en la Tienda del Bubo, San Vicente, núm. 92.

Gemelos para CASA Ga En las castrenses de la corte, ha do con el n tro partio Bernardo Enguer... Es el c mejores alu de nuest llantísima vo gran n honor de h sima beca Beato Juan de Corpus dentes, no ex colegial guido tan setenta y ci voría prof todos docto todo para c Felicitam nemento C adquisición ti Raro po Ayer hu nes en Jua nes y d organizad Cortes de Pilar. En embamones el Oriñuela y señor Arrar En la fu señor Arzo la parroqui Mañana la parroqui zo, oficiand nuestro dig Se ha pu ro del pres cial del Arz el indice de tumbradas ción de cu les y confe gicas del a rias morale de ser trat Además de la Sagr Conchito, s nes eniteu Ministerio fugos; el mer Congr ción católi ordenados ras. Nos ha l ta atención de los tran la llegada d niños valen mes, porqu con toda p referidos m blecido pre POSICION avisos colo dican está gile, calle d LIQUIDA legítimas a su coste. I de San Fra Sarampió curan con Moreno. Ante el t vacantes en terio actuar sitoras doñ tuvo 30 pu 38, y doña rez Ortega. Desde ay las señoras por la mañ nueve de la flores oposi tarde. Se convor ras compre 249, último ticar el eje BRAGU Clauso PERBOR tura las ca macias y dr En la t provincial, hana, se ab cupón de l serie y Re tal vicenim corrientes. También mas horas los títulos se amortiza celebró el sado. Los cupo presentado se admitirá de doce a

# Para Reyes

## Gemelos para TEATRO, a 6 PTAS. CASA PANACH Teléfono 1.370-VALENCIA - B. S. Francisco, 1

### Gacetillas

En las oposiciones a Capellanes castrenses celebradas últimamente en la corte, ha obtenido plaza, quedando con el número 4 disponible, nuestro particular amigo el doctor don Bernardo Martí Raro, Coadjutor de Egueva.

Es el señor Martí Raro uno de los mejores alumnos salidos últimamente de nuestro Seminario, y a su brillante carrera, en la que obtuvo gran número de premios, unió el honor de haber vestido una honrosísima beca de las instituidas por el Beato Juan de Ribera en su colegio de Corpus Christi. Con tales precedentes, no debe extrañarnos que el ex colegial del Patriarca haya conseguido tan resonante triunfo entre los setenta y cinco opositores, en su mayoría profesores de Seminarios, y todos doctores, que se han presentado para cubrir veinte plazas.

Felicitemos con sinceridad al benemérito Cuerpo Castrense por la adquisición lograda, y al señor Martí Raro por el triunfo conseguido.

Ayer hubo solemnisimas funciones en las parroquias de los Santos Juanes y del Pilar y San Lorenzo, organizadas por las respectivas Cortes de Honor de la Virgen del Pilar.

En ambas predicaron sendos sermones el reverendo Padre Jesús de Orihuela y el Magistral de Burgos señor Arrarás.

En la función vespertina ofició el señor Arzobispo de la diócesis en la parroquia de los Santos Juanes. Mañana terminará el triduo en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, oficiando también en la reserva nuestro dignísimo Prelado.

Se ha publicado el primer número del presente año del «Boletín Oficial del Arzobispado», que contiene el índice del tomo 1923 y las acostumbradas circulares, sobre rendición de cuentas, libros parroquiales y conferencias morales y litúrgicas del año 1924, con las materias morales y litúrgicas que han de ser tratadas en las mismas.

Además inserta una resolución de la Sagrada Congregación del Concilio, sobre redención de cánones enlutados; una circular del Ministerio de la Guerra, sobre prófugos; el reglamento para el primer Congreso Nacional de Educación católica, y la relación de los ordenados en las últimas Temporadas.

Nos ha llamado agradablemente la atención ver fijados en los topes de los tranvías múltiples avisos de la llegada de los Reyes Magos. Los niños valencianos están de plácemes, porque este año se presentan con toda pompa y solemnidad los referidos monarcas, habiendo establecido previamente una GRAN EXPOSICIÓN DE JUGUETES que los avisos colocados en los tranvías indican está situada en la Casa Ferrigle, calle de Moratín, 4.

LIQUIDACION DE MUÑECAS legítimas alemanas, a la mitad de su coste. LA CAMELIA, Bajada de San Francisco, 26.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVO» López Moreno.

Ante el tribunal de oposiciones a vacantes en el escalafón del Magisterio actuaron ayer las señoras opositoras doña Teresa Pellín, que obtuvo 30 puntos; doña Pilar Pérez, 38, y doña Lucía M. Eugenia Pérez Ortega, 37.

Desde ayer el ejercicio oral para las señoras opositoras tendrá lugar por la mañana, empezando a las nueve de la misma, y el de los señores opositores, a las cuatro de la tarde.

Se convoca a las señoras opositoras comprendidas hasta el número 249, último de la lista, para practicar el ejercicio oral.

BRAGUEROS.—Ortopedia. Clausoles, San Vicente, 6.

PERBORATO CUESTA. Evita y cura las caries de los dientes. Farmacias y droguerías.

En la Caja de la Diputación provincial, de diez a doce de la mañana, se abona desde esta fecha el cupón de los títulos de la tercera serie y Resultas, correspondientes al vencimiento de primero de los co-cientes.

También se abonarán en las mismas horas y en dicha dependencia los títulos de la tercera serie que se amortizaron en el sorteo que se celebró el día 15 de Diciembre pasado.

Los cupones que no se hubiesen presentado aún para su liquidación se admitirán en la referida oficina, de doce a una de la tarde.

### Llegada de repatriados de Marruecos

Los del reemplazo del 20 del regimiento de Mallorca

Por fin, tras continuadas gestiones, ayer por la tarde llegaron a Valencia, procedentes de Larache, las clases y soldados del regimiento de Mallorca pertenecientes al reemplazo de 1920, y que marcharon a Marruecos en los tristes y luctuosos días de Julio de 1921 y han llevado en aquellas tierras africanas el peso de toda la campaña.

Desde las cuatro de la tarde comenzó a acudir gente a la estación, hasta el punto de que el departamento de taquillas y gran parte de la plaza, estaban atestados.

El jefe de la estación, don Froilán Vidal, en vista del inmenso concurso allí congregado, dispuso con muy buen acuerdo que se permitiese libremente la entrada en los andenes, y pronto se vieron éstos ocupados por la multitud, formada por las familias y amigos de los repatriados.

También estaban en el andén el coronel, jefes y oficiales, con las banderas y música del regimiento, y el bizarro comandante del batallón que se halla en Larache, don Manuel Batlle y Alonso Gasco, que está aquí con licencia de Pascuas.

A las cinco y media en punto, y con grandes precauciones, entró el tren en la estación, entre una delirante ovación y entusiastas vítores y aclamaciones, hasta el punto de que ahogaban los sonidos de cornetas y música, que recibieron a los repatriados ejecutando alegre pasodoble.

Debido al orden de bajar los repatriados de los coches, se produjeron escenas de emoción tan intensa, que no pueden ser narradas. Vimos a una viejecita que, a una distancia bastante regular, divisó a su hijo, y de un salto se cogió de su cuello, y así permaneció largo rato abrazada a aquel hijo de sus entrañas, que, sonriente y con raudales de lágrimas, sostenía en el aire a la que le dio el ser.

El cornetín de órdenes tocó llamada, y formada la fuerza, a la que procedían las banderas de tambores y cornetas y música del regimiento de Mallorca, desfiló aquella por las calles de Játiva, Ruzafa, plaza de San Francisco, Bajada de San Francisco, calles de San Vicente y Paz, y los cuarteles de San Juan de la Ribera.

El desfile resultó muy antimilitar, porque cada uno de los repatriados iba rodeado de su familia y amigos, lo cual consideramos muy natural.

En las calles, la fuerza fue constantemente vitoreada y aplaudida. No queremos dejar de consignar un detalle que revela y dice mucho en favor de un jefe.

Como decimos, en el andén se hallaba el joven y simpático comandante Batlle, que ha sido jefe, en aquellas tierras, de los repatriados, y éstos, al verle, abandonando hasta sus familias, se dirigían cariñosos a saludar efusivamente a su comandante, quien sin faltar a lo que se debe a la disciplina y a la subordinación, ha sido en todo momento, más que el jefe, el amigo y el padre de sus soldados.

DIARIO DE VALENCIA saludó y da su más cariñosa bienvenida a los heroicos y abnegados infantes del 13 de línea, y eleva su gratitud al Altísimo, por mediación de la Reina y Madre de los Desamparados, por haberles devuelto sanos y salvos a la Patria.

### Crónica teatral

#### PRINCIPAL

##### «Benamor»

La fábula que ha servido para construir los tres actos de la ópera de Antonio Paso y Ricardo González del Toro, que anoche se estrenó en el Principal, hubiera podido dar motivo a una realización teatral más amena e interesante que la de «Benamor». Las escenas de «Benamor» resultan largas, y esto es lo que principalmente resta interés a la acción de la nueva ópera, que, de todos modos, no está desprovista, ni mucho menos, de ciertos ligeros méritos literarios y teatrales, pues es difícil que lleguen a lo negativo en la materia autores tan experimentados como Paso y Del Toro.

El diálogo tiene aquí y allá equívocos de gusto dudoso, y alguno francamente intolerable, que manchan «Benamor» y no precisaban para el desarrollo de sus escenas.

Pero si el libro de «Benamor» no llega a colmar esperanzas optimistas, menos aún la música, ya que del maestro Luna podía esperarse algo más agradable y feliz. Se observa, con buena voluntad, en la partitura, una cierta dignidad de estilo, aunque muy brumosa y difícilmente; pero las ideas y la invención, en general, son casi siempre vulgares e insustanciales. El prestigio del maestro Luna no lo acrecentará «Benamor» grandemente.

Algún número fue anoche gustado y repetido un tanto a la fuerza: una canción española, cantada por Caballé con distinción, y dos o tres números más ligerillos. «Benamor», en definitiva, no alcanzó gran éxito; esta es la verdad; incluso aplausos incondicionales fue-

ron apagados diversas veces por otra parte del público.

La interpretación sí fue digna de alabanza. Amparo Saus, Tana Luró, Caballé, Segura, Casas, Acuña y Díaz, contribuyeron de un modo principal a afianzar el agrado o la tolerancia, según los momentos, con que el público acogió «Benamor».

La presentación escénica fué en realidad espléndida. Decoraciones y vestuario revelaron prodigalidad y brillantez.

### APOLLO

#### Estreno de «La leyenda del beso»

Para debut del baritono Francisco Latorre se puso por primera vez la zarzuela en dos actos, dividida en tres cuadros, en prosa y verso, de Antonio Paso (hijo) y Enrique Keoyo, música de los maestros Soutullo y Vert.

Comenzó a las once y terminó a las 2'30. Ello dará una idea de la longitud de los dos actos y del cansancio que nos agobia.

Desde los primeros momentos notamos que la obra pertenecía a la noble estirpe de la zarzuela española, y que los músicos se habían propuesto hacer una obra eminentemente musical para el lucimiento de la tiple, tenor y baritono.

Son tantos los números musicales, que es imposible recordarlos ni juzgarlos separadamente. Digamos que destaca el prelude, el dúo dramático del primer acto y una romanza de tenor en el segundo.

El peso de la obra lo llevaron María Caballé, el baritono Francisco Latorre y el tenor Jaime Elias, que, en realidad, es el que levanta al público y produjo entusiasmo.

Los autores han creído necesario «amenizar» la obra con tipos cómicos y escenas pícaras, y han sufrido una lamentable equivocación.

Ni los chistes tienen gracia, ni lo pícaro es tal, sino burdo tejido de inconveniencias, que alejan al conjunto, que tiene, en general, dignidad artística.

Como creemos que los autores se verán en la necesidad de alijerar la obra, que tiene sobrada tela para dos actos, en esas «amenidades» a que aludimos deben meter la tijera.

Se estrenaron tres decoraciones de buen efecto, que fueron aplaudidas.

La obra obtuvo un gran éxito, se repitió media partitura y hubo pródiga salida de autores a escena.

Hubo vez que contamos siete. Como los autores no son más que cuatro, desconocemos el motivo de la presentación de tantos señores.

El director de orquesta trabajó como un maestro italiano de ópera. Defendieron bien sus cortos papeles Virginia Alverá, Eugenia Galindo, Valentín González y Jesús Navarro. Los demás nada pudieron hacer, porque nada hicieron por ellos los autores. En este caso se encuentra el señor Mauri, que dice que es un gran actor cómico.

Un gran lleno y un gran éxito, que no creemos sea duradero.

Perdone el lector lo deslizado de estas cuartillas. La hora no permite otra cosa a los pocos recursos literarios de

Z. Y. X.

### Gacetillas teatrales

#### NINOS DE SAN VICENTE

Hoy, a las cuatro y cuarto, función de Belén, representando por los huérfanos, poniéndose en escena el drama histórico sacro-lirico-fantástico en cuatro actos y un epílogo, dividido en quince cuadros, en verso, de gran aparato, original del vate don Vicente Nicolau Balaguer y música del maestro don Miguel Asensi, titulado «La hora de la redención o la derrota de Satan».

### Teatro Princesa

Grandioso programa de cine. Sesión continua de 5'30 tarde a 12'30 noche.

Hoy, día 3 Enero 1924. — 9 PARTES, 9 —

Semana ilustrada número 42. Curación radical. Película cómica.

La preciosa película en seis partes, Madame Lavalier.

o la corte de Versalles. Documento histórico de los amores de Luis XIV de Francia, llamado el Rey Sol.

La graciosa película en una parte, Victoria de un Tenorio.

Día 6 de Enero, festividad de los Santos Reyes, sorprendente matiné infantil, con valiosos regalos.

Este teatro ha sido dotado de calefacción, para comodidad del público.

Local perfumado con esencias de la acreditada casa Robillard.

Próximamente, inauguración de los JUEVES INFANTILES.

### Trinquete de Peiayo

Hoy, a las 3'15: Peiró de Gandía, Andrés de Marchalenes y Riera de Liria (rojos), contra Fuster (hijo), Aranda de Vallada y Miñana de Simat (azules).

### OLYMPIA

Palacio de la cinematografía.

Sesiones a las 4'30 y 9 noche. Hoy jueves, día de moda. Extraordinario programa.

Ultimo día de la divertida comedia en cuatro partes, interpretada por el mayor saltarin del mundo, Ricardito Talmadge, en su formidable creación

### Ei señor X...

La interesantísima película en cinco partes,

### Esposa modelo

ESTRENO de la sexta y última jornada de la serie

### Viaocoq

### La pierna de Lechuguina

(Cómica, en dos partes).

Mañana estreno de la película extraordinaria de más sensación,

### Una carrera en Kentuki

### LIRICO

HOY:

### ILONA

Admirable novela dramática de interés excepcional.

Gran exclusiva del PROGRAMA VERDAGUER.

### El Paraíso de los niños

Está actualmente en los escaparates de CRUMIERE

### PATHE BABY

(Ultimo modelo). Películas precintadas. 60 pesetas duc. na. 5'25 U.N.A.

### Circo Regües

Hoy, a las 5'30 tarde: Gran matiné infantil, con preciosos regalos de juguetes a los niños.

A las 9'45: FUNCION ESPECIAL

Mañana: Debut de los clowns

### Hermanos Ferroni

### Teatro Principal

Hoy jueves. A las 5'30 tarde y 9'45 noche:

### BENAMOR

El mayor de los éxitos

TOURNE CABALLE

### Teatro Princesa

Grandioso programa de cine. Sesión continua de 5'30 tarde a 12'30 noche.

Hoy, día 3 Enero 1924. — 9 PARTES, 9 —

Semana ilustrada número 42. Curación radical. Película cómica.

La preciosa película en seis partes, Madame Lavalier.

o la corte de Versalles. Documento histórico de los amores de Luis XIV de Francia, llamado el Rey Sol.

La graciosa película en una parte, Victoria de un Tenorio.

Día 6 de Enero, festividad de los Santos Reyes, sorprendente matiné infantil, con valiosos regalos.

Este teatro ha sido dotado de calefacción, para comodidad del público.

Local perfumado con esencias de la acreditada casa Robillard.

Próximamente, inauguración de los JUEVES INFANTILES.

### Trinquete de Peiayo

Hoy, a las 3'15: Peiró de Gandía, Andrés de Marchalenes y Riera de Liria (rojos), contra Fuster (hijo), Aranda de Vallada y Miñana de Simat (azules).

### Extranjero

Empréstito que fracasa

Amsterdama.—El empréstito de 115 millones de coronas ha sido un completo fracaso.

Por primera vez en la historia financiera, el Gobierno de los Países Bajos no ha encontrado en el seno de la nación el dinero pedido.

De 115 millones han sido suscritos solamente 78 millones.

### El Arzobispado de Buenos Aires

Buenos Aires.—La cancillería ha comunicado a Monseñor De Andrea su negativa a aceptar su insistente dimisión del Arzobispado de Buenos Aires.

### Inauguración de un ferrocarril africano

Dakar.—Se ha celebrado la inauguración del ferrocarril de Thies a Kayes, con asistencia de las autoridades y de numeroso público.

En el banquete que se ha celebrado, el gobernador, señor Touzet, ha enaltecido la obra realizada, tributando un homenaje al espíritu colonizador de Francia.

Elogió a los que han tomado parte en esta obra, que une al Océano con el Níger y es el brazo de unión entre Dakar y el Sudán, país de porvenir como productor de algodón.

Terminado el acto, el gobernador señor Touzet y el gobernador general señor Carde se dirigieron a Tombuctú.

### POR REFORMA DE LOCAL

Liquidada variedad toda clase de JUGUETES

### El Capricho

Calle Pi y Margall (Frente al teatro de Ruzafa)

Para BYTES comprar barato

ESPLENDIDA PRESENTACION Teatro Principal Hoy jueves. A las 5'30 tarde y 9'45 noche: BENAMOR El mayor de los éxitos TOURNE CABALLE

GRAN TEATRO Viernes 4 de Enero. Inauguración de la temporada de CINE CHARLOT titulada Día de paga que se estrenará al mismo tiempo en Madrid, Bilbao y San Sebastián. Completarán el programa otras películas extra. Precios ordinarios.

El general Elio  
y su tiempo  
Por don Luis Minguet Albors  
442 páginas. Numerosos grabados  
4 pesetas

## AL CERRAR Barcelona

### Vista causa

En la Sección segunda ha dado principio el juicio contra Francisco Alemán, que el 2 de Diciembre de 1922 dió muerte a Miguel Ruiz, con quien vivía.

El fiscal solicita la pena de muerte para el procesado.

### Doméstica infiel

La policía ha detenido a Leonor Rodríguez Acosta, presunta autora de robos cometidos en el domicilio de un comandante de Infantería, y en el de un señor llamado don Luis Caballero, donde prestó sus servicios como criada.

El señor Cambó ante el juez militar

A título de información y con las debidas reservas transmitió el rumor circulado esta tarde acerca de que el juez militar había llamado a declarar al señor Cambó.

Se dijo también que había sido detenido; pero esto no ha resultado verdad, por cuanto el señor Cambó ha asistido esta noche a la función del Liceo.

Los motivos se fundan en la carta que el señor Cambó dirigió al acaudalado, presentando la dimisión del cargo de vocal de la Exposición de Industrias Eléctricas.

Los que pidieron el reconocimiento de la nacionalidad catalana

Esta tarde, la policía se presentó en el domicilio de don José Barbey, ex concejal del Grupo de Acción Catalana, y no pudo encontrar a dicho señor.

Enterado éste más tarde, se presentó en la Jefatura superior de Policía, siendo detenido y puesto a disposición del juez militar.

Por disposición del juez militar señor Fernández Valdés han ingresado en la cárcel varios ex concejales de Arenys de Mar.

Ocho ex concejales y el alcalde de Borjas Blancas han ingresado en la cárcel de Lérida.

Los ex concejales del Ayuntamiento de Pla de Cabra y Tarragona han ingresado en la cárcel de Valls.

Cinco ex concejales de Gavá han sido encarcelados.

Todos estos encarcelamientos están relacionados con la petición del Centro de Dependientes de Comercio, pidiendo el reconocimiento de la nación catalana.

### Servienta atacada

En la calle del Porvenir, dos sujetos, al parecer extranjeros, pararon a la sirvienta Ricarda Martí, le pasaron un pañuelo impregnado de cloroformo por la nariz, quedando aquella anestesiada.

La sirvienta volvió en sí al cabo de una hora, notando la falta de 100 pesetas y una lámina de la deuda municipal.

Cuando ocurrió el hecho, Ricarda se dirigió a casa de una hermana suya para entregarle dichos valores.

### Las Diputaciones

Por falta de número no ha podido reunirse la Diputación provincial que había de presidir el gobernador civil.

En Gerona y Tarragona se reanuda bajo la presidencia de los respectivos gobernadores.

### La «Sola»

«Solidaridad Obrera», después de dar cuenta de la asamblea de Granollers, dice que ha sido ratificada la orientación sindicalista del periódico.

«Lucha Obrera» dice que en vista del resultado de dicha asamblea suspende su publicación.

### El gobernador

El gobernador civil, hablando de la asamblea de Granollers, dijo que había tenido confidencias de que se tomaron acuerdos radicales encaminados a procedimientos de violencia, en vista de las detenciones de ex concejales.

Manifestó el gobernador que no comprende la relación que puedan tener los anarquistas con las detenciones; pero que si hubiera algún plan, la autoridad lo desbarataría, castigando con energía a los que se apartaran de la ley.

### Desgracia

El obrero Enrique San Climent, que trabaja en las obras del Metropolitano, cayó de un andamio y se produjo una herida grave en la cabeza.

### Pedreny.

## Madrid

### Cierre de la Bolsa

por 100 interior.	70.60
por 100 interior fin mes.	60.00
por 100 amortizable.	94.15
por 100 amortizable.	94.15
Banco de España.	569.70
Tabacalera.	243.00
4 por.100 exterior.	84.80
Francos.	89.95
Libras.	33.60
Marcos (el millón)	00.00

## Un banquete del Cardenal Benlloch a las autoridades.—Discurso del Cardenal

Cádiz.—En el magnífico comedor del vapor «Manuel Arnús» se ha celebrado el banquete con que el eminentísimo Cardenal Benlloch ha obsequiado a las autoridades gaditanas.

Presidió el acto su eminencia, sentándose a su derecha el general gobernador, señor Lozano, y a su izquierda, el Obispo de Cádiz.

También asistieron las autoridades locales, el delegado de la Compañía Trasatlántica señor Eizaguirre, los cónsules acreditados, el séquito de la misión y representantes de la Prensa.

Al escanciarse el champán, el Cardenal pronunció un sentido brindis, diciendo que al salir de España sólo encontró dos corazones acogedores, el de don Alfonso y el del marqués de Comillas. De otros no recibió ni un gesto de despedida.

A continuación levantó su copa el representante de la Trasatlántica, señor Eizaguirre, agradeciendo las frases encomiásticas pronunciadas por el Ilustre purpurado al marqués de Comillas.

Después, los Padres Callesanz Rabaza y Villanueva leyeron hermosas poesías, que fueron aplaudidas.

El Cardenal expresó que el éxito del viaje lo comparte con la misión la Compañía Trasatlántica, por su patriótica colaboración prestada.

Dedicó frases de elogio al capitán y tripulación del vapor «Arnús», resaltando su pericia.

El agasajo ha resultado solemnisimo.

## El Cardenal Bealloch en el Ayuntamiento de Cádiz

Cádiz.—El eminentísimo Cardenal Benlloch, con su séquito, visitó esta mañana al general gobernador, comandante de Marina, representación de la Compañía Trasatlántica y el Ayuntamiento.

En el Palacio municipal fué recibido su eminencia en la Sala Capitular por el alcalde don Agustín Velázquez y por los concejales.

El alcalde comenzó su discurso de salutación dando la bienvenida al Cardenal en nombre de la ciudad, felicitándole por el éxito del viaje realizado a las repúblicas americanas.

A continuación le pidió su eficaz intercesión en las altas esferas oficiales en favor de la clase trabajadora de Cádiz, que, por carecer de jornales, está sufriendo la crisis del hambre.

También visitó el señor Velázquez al Cardenal Benlloch diga a las augustas personas que si piensan emprender su viaje a América embarquen en el puerto de Cádiz, y que se dignen visitar la ciudad en el próximo viaje que proyectan realizar a Sanlúcar.

El Ilustre purpurado le contestó expresando la gratitud que debía a Cádiz por haberle confiado la preciosa imagen de la Virgen del Rosario, cuyo influjo se hizo notar durante el viaje de 69 días con el disfrute de un tiempo magnífico.

Ofreció trasladar los ruegos del alcalde a los altos poderes, para que remedien la crisis obrera, y aconsejar además a don Alfonso que visite Cádiz.

Añadió que lleva un gratísimo recuerdo del entusiasta recibimiento que le ha dispensado el pueblo gaditano, y solicitó que sus manifestaciones quedaran consignadas en acta. Terminada la visita, el Cardenal embarcó en el «Manuel Arnús», que zarpó a las dos de la tarde, siendo despedida la Misión por numeroso público y las autoridades, en medio de aplausos y vitores.

## Los funcionarios gratificados

Los funcionarios de Correos gratificados con motivo de las inundaciones en la región valenciana son: don Carlos Gómez Pascual, don Ricardo Mataix Argente, don Rafael Cerdá Herrero, don Félix Navarrete Calatayud, don Luis Borrás Pérez, don Enrique Civera, don Rafael Soriano Martino, don Francisco Rodríguez López, don Joaquín Roger Ferrera, don José González Garrido y don José Calvo Aparici.

## Los viveros de Almería

La comisión de viveros de Almería ha emprendido hoy con actividad sus gestiones para conseguir que en el Tratado comercial con los Estados Unidos, próximo a firmarse, se incluya una base que asegure la exportación de nuestros frutos a Norteamérica.

Nos hemos entrevistado con el presidente de la comisión, don Antonio González Egea, y nos ha manifestado que el general señor Primo de Rivera les ha recibido amabilísimamente y les ha recomendado y presentado al subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros, con quien han conferenciado extensamente, poniendo en el acto dicho subsecretario un cablegrama

a Washington traduciendo los deseos de los comisionados.

Se espera la contestación a dicho cablegrama; pero las impresiones de la comisión son muy favorables.

## Visitas al presidente

El marqués de Estella despachó con el oficial mayor de la Presidencia, señor conde de Morales de los Ríos.

Le visitaron los generales Borbón, Cardiano, Barrera, que regresó esta tarde a Barcelona, y el señor Martínez Anido.

Después de regresar de Palacio, recibió el marqués de Estella al nuevo coronel del regimiento de León, señor González Lara; al señor Ruiz Martínez, y al marqués de la Frontera.

En la Presidencia, el coronel señor Riquelme estuvo esta tarde, visitando a varios generales del Directorio.

El presidente cenó esta noche en el hotel Ritz con el ministro plenipotenciario de Cuba.

## La reunión del Directorio

A las cinco y cuarto llegó el marqués de Estella a la Presidencia, diciendo que nada había de particular.

A las cinco cuarenta y cinco quedó reunido el Directorio.

La reunión de éste duró dos horas, no facilitándose de la misma ninguna nota oficial ni referencia.

Dijeron los vocales del Directorio que continuó el estudio del decreto relacionado con las pensiones, estudio que continuará en reuniones sucesivas.

Después de la reunión, el marqués de Estella despachó con los subsecretarios de Estado y Hacienda.

Le visitó una comisión de farmacéuticos, entregándole una exposición detallando las aspiraciones de la clase.

## Despedida

El general señor Nouvillas, en nombre del Directorio, ha despedido en la estación al capitán general de Cataluña, señor Barrera, que fué despedido también por numerosos amigos y militares.

## El desfalco del ambulante Soto

La Administración Central de Correos ha terminado el expediente gubernativo instruido con motivo de la desaparición del ambulante Soto, enviándolo hoy al Juzgado de guardia, que lo es el del distrito de la Inclusa.

En dicho expediente han declarado ante el juez instructor los oficiales de Correos que acompañaban a Soto.

La declaración es extensísima, comprendiendo hechos ocurridos desde 28 de Diciembre, en que Soto habló a su compañero señor Rubio de un asunto que tenía que resolver en San Sebastián con unos amigos.

Con este motivo se sabe que Soto hizo cambiar el turno del viaje.

En el oficio remitiendo el expediente al Juzgado, se dice que los dos oficiales que acompañaban a Soto han sido suspendidos de empleo y sueldo.

No se menciona en el expediente la cantidad desfalcada, que algunos suponen asciende a 30.000 pesetas.

La impresión dominante en el día de hoy era de que Soto Rodríguez puede haber conseguido el paso de la frontera portuguesa.

Corroborata esta opinión el hecho de que en su poder obraba desde el mes pasado, según parece, un pasaporte en regla.

## Más del suceso misterioso

La señora agredida, auxiliada por su esposo y por algunos viajeros fué conducida en un coche a la casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde se le curó una herida situada en la cara anterior del hombro izquierdo, de pronóstico reservado.

El agresor resultó ser el teniente coronel de Sanidad militar don Francisco García Belenguier, que desempeña el cargo de médico en Marruecos cerca del sultán.

Fué trasladado al Juzgado militar, donde al comparecer ante el juez se negó, según parece, a declarar las causas que le impulsaron a la agresión.

Como sobre ésta circulan varias versiones más o menos verídicas y todas ellas de índole muy delicada, nos abstenemos de recoger ninguna. El matrimonio agredido es el pintor bilbaíno Echevarreta y su esposa.

## El Estatuto de Tánger

La Liga Africanista Española, en su última reunión, acordó presentar al presidente del Directorio militar los siguientes acuerdos:

Primero.—Rogar al Directorio militar, cuyo patriotismo, celo y rectitud de intención son notorios, que medite sobre la inmensa responsabilidad que contraería al prestar su ratificación al perjudicial Convenio suscrito en París relativo al régimen de Tánger y su zona.

Segundo.—Rogar asimismo que permita a la Liga Africanista, para descargo de su responsabilidad, la publicación de su actitud, varias ve-

ces reiterada, contraria a la aprobación de ese Convenio; y

Tercero.—El de dar el primero de esos acuerdos a conocimiento de don Alfonso, con la súplica de que interceda también cerca del Directorio en el sentido de no ratificación antes expuesto.

## Noticias oficiales de Africa

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—De Larache ha zarpado para Cádiz el vapor «Isia de Menorca», conduciendo cinco oficiales y 320 clases e individuos del reemplazo de 1920, de batallón de Soria; 79 del batallón de la Victoria; 90 de Mallorca; 33 licenciados del batallón de Luchana, y 100 individuos licenciados por enfermos.

En el resto del territorio, sin novedad.

## El «gordo del primer sorteo del año

Del primer premio de la Lotería, que, como se sabe, ha caído en Madrid, adquirió un billete el Coadjuvador de la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, don Santiago Carrasco, que repartió numerosas participaciones entre compañeros de parroquia y dependencia.

También se conocen algunas personas a quienes les ha favorecido el segundo premio.

Un décimo lo adquirió un empleado del Ministerio de la Gobernación, que regaló una participación de cinco pesetas a una mecanógrafa de su negociado, otra a un amigo suyo, reservándose él otra de igual cantidad.

Otro décimo lo juega un capataz y cuatro obreros del Metropolitano.

En la Administración de Loterías de la Puerta del Sol se presentó un caballero que llevaba ocho décimos.

Rogó al lotero que reservara su nombre.

## La Diputación sevillana

Sevilla.—Se ha reunido la Diputación provincial en asamblea, presidiendo el gobernador.

Este saludó a la Diputación, elogiando la labor que realiza.

Se aceptó la renuncia en el cargo de los señores Soler y García Junco, designándose para el cargo de depositario de fondos provinciales al jefe de Negociado don Rafael Romero.

Se acordó que la Diputación se sume a cuantas gestiones se realicen en pro del establecimiento de la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires y del proyectado ferrocarril Lisboa-Sevilla.

## Escuadra a Honduras

Washington.—A consecuencia de un telegrama recibido de Honduras diciendo que los yanquis, temerosos de la suerte de sus personas, han pedido protección a su Gobierno, el ministro de Marina mercante ha ordenado que inmediatamente salga de Boston para aquella república la escuadra surta en aquel puerto.

## Le obligarán a dimitir

Londres.—Se asegura que los conservadores se reunirán en breve para tratar de obligar a Wadding a presentar la dimisión.

Los restos del comandante del «Dixmude»

Nápoles.—Ha llegado el contratorpedero «Prostinar», trayendo a bordo los restos del comandante que tripulaba el dirigible «Dixmude».

## Concejales a la cárcel

Haro.—Ayer ingresaron en la cárcel los concejales y el secretario del Ayuntamiento de Biuri.

Las detenciones se deben a que el citado pueblo se negó a ofrecer datos al juez de instrucción que el pasado domingo se constituyó en dicho pueblo para aclarar las causas de la muerte de una niña.

Los vecinos creyeron que el Juzgado se personaba para intervenir en el pleito que se sigue contra el pueblo, por un censo que pesa sobre la tierra, y al llegar el juez tocaron las campanas, dando la señal acostumbrada para que todos los vecinos se recluyeran en sus casas, cerraron las puertas y muchos salieron al campo, negándose a auxiliar al Juzgado.

Las autoridades locales se negaron a dar facilidades a su actuación.

## Escuadra inglesa

Ferrol.—El capitán general ha sabido oficialmente que los buques de la escuadra inglesa llegarán el sábado a este puerto.

La escuadra se compone de cuatro barcos.

## Los madereros españoles

Se han reunido, presidiendo don Enrique Nardi, elementos y adheridos a la Agrupación Forestal Maderera Española para tratar de las gestiones llevadas a cabo por la Junta directiva, entre las cuales figura la defensa arancelaria de la maderera.

Los reunidos aprobaron las gestiones realizadas, reconociendo la conveniencia de que se insista en ellas, solicitando del Directorio que en las negociaciones comerciales con otras naciones se tenga en cuenta la riqueza forestal, así como la actual crisis por que atraves-

amos.

También se acordó, en caso de elevarse las tarifas ferroviarias, se exceptúe el transporte de las maderas nacionales, que no podrán resistir el aumento.

Finalmente se aprobó la cuestión referente a la reforma de la comisión de Tratados, deseándose que tengan intervención directa los representantes forestales siempre que se trate asuntos con ellos relacionados.

## Asamblea de Sindicatos libres

Pamplona.—Con asistencia de 64 delegaciones que representan a 114 Sindicatos, con un total de 20.200 obreros, se ha celebrado en esta capital una asamblea de Sindicatos libres, que acordaron las siguientes conclusiones:

Primera. Que la actual organización social es injusta y debe transformarse por tanto.

Segunda. Que esta transformación debe consistir en la socialización y protección a las juntas de producción, convirtiéndolas en organizaciones cooperativas.

Tercera. Que para llegar a dicha transformación debe solicitarse adecuada colaboración legislativa, ofreciendo el leal concurso para la resolución de todos los problemas.

Cuarta. Invitar al proletariado español a que ingrese en las filas del sindicalismo libre;

Quinta. Ocuparse preferentemente del mejoramiento económico, respetando todas las creencias religiosas.

## ¡A cobrar, a cobrar!

Alicante.—En la Administración de Loterías de la calle de San Vicente se ha pagado hoy un millón de pesetas del segundo premio del sorteo de Navidad, vendidas en participaciones de una peseta.

En la puerta del local se colocó una pizarra anunciando que se podría cobrar los diez millones que habían correspondido.

Patejas de guardias cuidaban la larguísima cola que se formó a la puerta y que interceptaba el tránsito.

Hasta las cinco de la tarde se pagaron 74.000 duros.

La mayor participación pagada hoy fué de 9.000 duros.

Mañana continuará el pago.

## Noticias de Larache

Larache.—Mañana marcharán a la península los soldados de la quinta de 1920 que faltaban por reparar, pertenecientes a los batallones de la Victoria y Mallorca.

Ha llegado el inspector nombrado por el Directorio para informar acerca de obras públicas de la zona.

Llegó de Tetuán, de paso para Alcazarquivir, el cónsul señor Cajiga.

Se ha celebrado una asamblea para tratar de la fusión de las Sociedades Unión de Recreo y Unión Española.

Se nombró la Junta de gobierno y una comisión permanente.

Esta la presidirá el teniente coronel de Sanidad señor Del Buey.

Mañana se celebrará el acto de colocar la primera piedra de la Casa de España.

## Noticias de Melilla

Melilla.—Varios individuos agredieron en Nador a un sargento de Regulares de Melilla, que resultó con la fractura de la base del cráneo.

El general señor Fernández Pérez ha revistado las posiciones del sector derecho hasta Afrau.

El enemigo hostilizó la avanzada de Benítez, siendo rechazado con fuego de fusilería.

Desde Tauriat y Tauset dispersáronse concentraciones rebeldes.

Ha marchado a la Península el coronel mérito señor García Iparaguire.

Ha llegado el comandante de Estado Mayor don Ramiro Otaol, que durante la reconquista operó al lado de Cabanellas.

Llegó, para tomar el mando del batallón del Rey, el comandante don Antonio Carmona.

De Dar Quechani salieron dos columnas, integradas por batallones de Melilla y Artillería, que efectuaron un reconocimiento hasta Farga y Axdir Azuz.

Ha marchado al Peñón el vapor «España núm. 5», llevando convoy de víveres y material de guerra.

Desde Bucheri se hizo fuego contra grupos rebeldes que hostilizaban.

Málaga.—Organizada por las damas de la Cruz Roja, se celebró ayer la fiesta del Arbol de Navidad, dedicado a los niños pobres que asisten a consultas médicas en centros benéficos de dicha institución.

Presidieron el Obispo, el presidente de la Junta local de la Cruz Roja, repartiéndose juguetes y lotes de ropa.

## La Diputación de Bilbao

Bilbao.—Después de la sesión inaugural de la Diputación, ésta celebró sesión ordinaria.

Por mayoría de votos se acordó

nombrar inspector de Primera enseñanza a don Pedro Zuzio.

## Dimitió el Gobierno turco

Eilvesse.—Comunican desde Atenas que ha dimitido el Gobierno turco.

102 miembros del partido revolucionario han acordado presentar a la Cámara una moción pidiendo la destitución definitiva de la dinastía remanente hasta ahora.

## Para premiar a los trabajadores del campo

Roma.—El Consejo de ministros ha deliberado acerca de la creación de la nueva Orden de la Estrella, del mérito del trabajo, condecoración que se reservará para recompensar la laboriosidad, fidelidad y disciplina de los trabajadores del campo. El número de caballeros de esta nueva Orden será limitado.

Cada año, los agricultores que hubieren trabajado sin interrupción en un establecimiento cualquiera o en establecimientos distintos, pero que el cambio de trabajo no haya sido originado por algún desmerecimiento personal, podrán optar a dicha condecoración, que se conferirá igualmente a las mujeres que se dedicaren a trabajos de la agricultura o de la industria.

Es ésta la primera y única condecoración existente en Europa que se destina a recompensar exclusivamente el trabajo manual, ya que otras condecoraciones de este género fueron en principio destinadas a recompensar a los maestros que habían dedicado a esta gran obra toda su actividad.

El señor Mussolini, al instituir esta Orden, ha procurado realizar el valor, casi siempre olvidado, de la fidelidad y tenacidad en el trabajo de los obreros que mejor han contribuido, como ciudadanos de un país, a la prosperidad de la nación.

## LIRICO

Sesión única desde las cuatro y media tarde.

### El mejor libro

Película cómica en dos partes.

### Estreno de

## La pista del perro

Interesante drama americano, en dos partes.

## EL SALTO

Admirable drama en cuatro partes, creación de EDNA MURPHY y JONNIE WALKER.

### GRAN ESTRENO!

## ILONA

Novela de amor, en cuatro partes, de interesantísimo argumento y de gran arte, creación de la famosa LYA de POUTTI.

GRAN EXCLUSIVA DEL PROGRAMA VERDAGUER!

### ESTRENO COMICO

## La calle de los sustos

Un gran éxito

### EN LA PROXIMA SEMANA

### UN ACONTECIMIENTO!

## ROBIN de los BOSQUES